
sSötétnek látom 
Európa jövőjét. Igy nyilatkozott 
Budapesten Schacht német biro- 

látom Európa jövő sorsát - mon- 
dotta, - ha nem következik el a 
megértés és a gazdasági együtt- 
müködés korszaka. Schacht, aki 
nem csak pénzügyi szakember, 
hanem politikus is, nyilvánvalóan 
valami célzatossággal tett ilyen 
kijelentést. De az utjától, tervek- 
től, feltevésektől, sőt magának a 
kijelentésnek politikai élétől is el- 
tekintve kétségtelenül nagy igaz- 
gágot fejezett ki. Európa jövője 
sötét. Nagyon is az. Szinte vigasz- 
talanul. Hiszen a szeretet és az 
emberi összetartás gondolata alig 
néha-néha tud hangot kapni. Igy 
legutóbb a magyar fővárosban 
tartott nagy egyetemes összejöve- 
telen, amelyet a Szellemi Együtt- 
müködés nemzetközi bizottsága 
rendezett, irók és müvészek szö- 
gezték le, hogy a világválságból 
csak a beteg lélek kigyógyulása 
mentheti ki az emberiséget. Ak- 
kor a szellemi élet leghivatottabb 
vezetői Paul Valeryvel, a hires 
francia költővel az élükön tettek 
hitvallást az általános müvelődés 
és a humanizmus mellett. E meg- 
nyilatkozás természetesen inkább 
csak elvi és elméleti értékü lehe- 
tett. Most azonban Schacht mi- 
nezterben már egy vezető euró- 
pai politikus és gazdaság-politikus 
mondja ki a szót: hogy teljesen 
elkomorul Európa jövőjének látó 
határa, ha a nemzetek nem éb- 
rednek tudatára a megértés és 
gazdasági együttmüködés szüksé- 
gének. Okos cselekedet volt a né- 
met politikus részéről ezt igy le- 
szögezni. De ez nem elég. A sza- 
vakat tetteknek is kell követniök 
es politikusoknál más is a hely- 
zet, mint az iróknál és müvészek- 
nél. A politikus számára meg van 
adva a cselekvés lehetősége is. 
Schachtnak tehát kijelentéseit tet. 
tekre kell és lehet is átváltania. 
agyis ő és minden olyan okos 

politikus, aki már kezdi belátni, 
ogy Európa egész élete mai be- 
fendezettségében zsákuccába ke- 
rült, tegyen kezdeményező lépé- 
seket a politikai és gazdasági 
fendszer megváltoztatására. 
Kevesebbet beszélni és többet 
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lesebbet igérni és többet megva Ositani az egyetemes együttmü- ödés érdekében. Olyan mozgal- makat kezdeni, amelyek fénysu gárt vetnek Európa mai válságá- 
ak szörnyü sötétségébe, nem e giasztó hirekkel még inkább ö étiteni a látóhatárt. Mindezt 
ma éppen a politikusok tehetik 

dalmi miniszter. Nagyon sötétnek 

eselekedni. Ez legyen a jelszó. Ke- 

elsősorban. hiszen ők azok. 
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akik a mai sulyos feszültséget 
felidézték a világpolitikában. Az 
irók és müvészek jórészt megte- 
szik a magukét szükös cselekvési 
kereteik között, hiszen végsőkig 
ragaszkodnak az emberszolidaritás 
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hirdetéséhez. De várják és joggal 
várhatják, hogy politikusok eb- 
ben az általános lélekmegmentés- 
ben igyekezzenek őket felülmulni. 
Nem a szeretet és együttmüködés 
hangoztatásában, nem a megértés 
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jelszavasdijában, hanem azok 
tényleges gyakorlásában. Mert 
Európa sötét jövője csak igy és 
egyedül igy tud végre-valahára 
kiderülni 

megerősitését engedélyező 
nemzetközi tárgyalások 
nngliának nincs kifogása az ausztriai Habsburg-restauráció ellen Előtérbe került a volt német 
Belgium egész hadseregét 
helyzet miatt-- Petaintábornok: Miazoka, 
kulturáju francia 

(GENF.) Politikai körök az 
angol lépés folytán a helyzet ör- 
vendetes megjavulásáról beszél- 
nek. Gondot okoz azonban, hogy 
Abessziniát egyelőre milyen for- 
bában kezeljék és hogy részt ve- 
het-e a tárgyalásokon, tekintettel 
a megváltozott helyzetre. Való- 
szinü, hogy az uj ülésszakon a 
kényes kérdések, ugymint. az 
annexió elismerése, Abesszinia 
törlése a tagállamok sorából, nem 
kerülnek tárgyalásra csak egy 
későbbi ülésen. De bizonyos, hogy 
a Népszövetség megszavazza a 
szankciókat megszüntető javas- 
latot. 

EURÓPA HANGULATA 
KEDVEZŐőBERE FORDULT 
OLASZORSZAG IRANT 

(RÓMA.) Az olasz sajtó nagy 
figyelemmel kiséri az angol peli- 
tikai eseményeket. Különösen 
nagy fontosságot tulajdonitanak 
a Grandi-Vansittart, Cerutti- 
Delbos-féle tárgyalásoknak. 
Nagy elégtétellel állapitják meg, 
hogy a francia politikai körök 
sem idegenkednek a megtorlások 

hogy 

gyarmatok visszaadásának kérdése 
mozgósitották" a fenyegető sztirájk- 

anagymultu és nagy- és német nép nem iudnak végre egymásra találni? 
megszüntetésétől. Biztosra veszik 
hogy ez a kérdés a genfi ülésen, 
amelyen Olaszország a határozat- 

hozatilag csak megfigyelő gya- 
nánt akar résztvenni, simán nyer 
elfogadástt A Giornale dtalia 
szerint Európa hangulata Olasz- 
országgal szemben határozottan 
kedvezőre fordult. 

ANGLIA NEM ELLENZI A 
HABSBURG-RESTAURAÁ. 
( 

(LONDON.) Az alsóház ülé- 
sén Cramborn helyettes államtit- 
kár felszólalásában kKijelentette, 
hogy az angol kormánynak uincs 
kifogása az ellen, hogy a Habs- 
burgok visszakerüljenek Ausztria 
trónjára. Ez tisztán Ausztria bel- 
ügye. A nyilatkozat a sajtóban 
nagy visszhangra talált és meg- 
állapitható, hogy a közhangulat 
általában nem ellenzi a restaurá- 
ciót. Még a kimondottan francia 
és ezáltal közvetve a kisantant- 
barát lapok sem foglalnak állást 
ellene. Ennek oka, amint egy jól 
tájékozott politikus a Reuter iro- 
dának kijelentette, a legfőképen 

Tolató mozdony alatt lelte halálát 
akötelességét végző vasutas 
(CLUJ.) Tegnap déli 1 óra táj- 
ban megdöbbentő szerencsétlenség 
szinhelye volt a helybeli pályaud- 
var. Az ugynevezett 11-es vonalon 
tolatás történt. Eközben Vitályos 
Samu 40 éves pályafelvigyaző a 
tólató-mozdony és kocsi ütközöje 
közé lépett, hogy azok összekap- 
csolását elvégezze. Az ütközök 
azonban elkapták a szerencsétlen 
embert, aki ennek következtében 
olyan sulyos sérüléseket szenve- 
dett, hogy kötelességteljesitése 
közben még a helyszinen meghalt. 
A tragédia a vasuti alkalmazottak 
körében nagy riadalmat keltett. 

Azonnal értesitették a rendőrha- 
tóságokat, ahonnan Berti rendőr- 
kapitány szállott ki a helyszinre 
lefolytatni az előzetes nyomozaást. 
Az eddigi megállapitások szerint 
még nem tudták teljes pontosság- 
gal tisztázni, hogy mi okozta Vi- 
tályos Samu tragikus pusztulását. 
A vizsgálatot éppen ezért teljes 
eréllyel folytatjak. A szerencsét- 
len ember holttestét beszállitot- 
ták a bonctani intézetbe. Vitályos 
Samu után felesége és két gyer- 
mek maradt hátra, akik iránt ál- 
talános részvét nyilvánul meg. 

maer 

az, hogy Angia a restaurációban 
Ausztria Németországhoz való 
csatolásának egyik akadályát 
látja,. Nem valószinütlen, hogy a 
terv rövid időn belül frfancia 
vezető körök tetszését is meg- 
nyeri. 

LEHET sZzó A VOLT Nű- 
MET GYARMATOK vVISZ- 
SZAADASAÁRÓL 

Nagy feltünést keltett Ormsby 
Gore gyarmatügyi miniszter azon 
nyilatkozata is, amelyben kije- 
lenti, hogy Anglia nem is gondole 
arra, hogy egy Földközi tengeri 
egyezmény megkötésének meg- 
könnyitésére Máltáról lemond. 
jon. A Morning Post külön hang- 
sulyozza, hogy a nyilatkozat El- 
zárólag az angol korona altal vég- 
legesen birtokolt területekre vo- 
natkozik, de a megbizásából birto- 
koltakra, tehát a volt német gyar- 
matokra nem. 
Amint a Reuter jelenti, Grandi 

és Vansittart ismételten hossza- 
sabban tárgyaltak. A tárgyaláso- 
kon elsősorban is Olaszország 
genfi visszatéréséről, illetve sze- 
repléséről volt szó á junius 26-iki 
népszövetségi üléssel kapcsolato- 
san. 
Ugyancsak a Reuter jelenti, 

hogy az angol munkáspárt ország 
szerte gyüléseket hivott össze és 
a legélesebb agitációt fejti ki a 
Baldwin-kormány ellen. Látható 
jelek szerint a keddi alsóházi ülés 
nagyon viharos lesz. Lloyd Geor- 
ge nagy felszólalásra készül. Win- 
ston Churchill egy ujságnak kije- 
lentette, hogy elvben ő is a szank- 
ciók megszüntetése mellett van, 
de a Baldwin-féle módszer nem 
egyezik a véleményével. 

BELGIUMBAN RENDÜLET.- 
LENÜL ALL A HARC 

(BRÜSSZEL.) A megegyezési 
kisérletek megállapithatóan és fő- 
leg külföldi befolyásra egyelőre 
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Fajtiszta kükünő- 
menti borokat 

csaknem engros-árban ve- 
gyenek a termelőnél, az ujle- 
rakatban Cluj, Regina Maria 34. 

meghiusultnak tekinthető. A mun. 
kaadók nem hajlandók a béreme- 
lést, főleg pedig a negyvenótvás 
munkahetet bevezetni, viszont a 
munkásság e két előfeltétel telje- 
sitése nélkül nem is akar tovább 
tárgyalni. A Havas iroda szerint 
az egész belga hadsereg mozgó- 
sitva van a sztrájk-elfajulások és 
Ja várható összetüzések leszerélé- 
sére. A munkásszövetségek azzal 
fenyegetőznek, hogy a kormány- 
ban lévő hat miniszterüket visz- 
szahivják, ha követelésüket nem 
teljesitik. Antverpenben a dokk- 
munkások vezetői és a hajózási 
vállalatok között létrejött ugyan 
a megállapodás, de a munkásság 
nem volt hajlandó vezetőinek 
megegyezését elfogadni és nem 
vette fel a munkát. A sztrájkolók 
száma Belgiuimban 400 ezerre te- 
hető. 

(PARIS.) A Páris-környeki 
sztrájkmozgalom szünőben van, 
de a vidéken még egyre tart. Sőt 
még ujabb csatlakozások folytán 
erősödik. Remélhető azonban, 
hogy a bányász-sztrájk ismételt 
kitörésétől nem kel tartani. A pá- 
risi nagy áruházak alkalmazottai 
megegyeztek munkaadóikkal és 
igy az áruházi alkalmazottak 
sztrájkja megszünt, miután az al- 
kalmazottak kiüritették a meg- 
szállott hatalmas üzleteket. 
A jobboldali pártok erőteljes 

eagitációja a kormány ellen ország- 
szerte megkezdődött. Több helyen 
összeütközésre is sor került. Pá- 
risban két párt tagjai egy ká- 
véházban valóságos revolver-nhar 
cot folytattak. Az összeütközé- 
sekre okot a jobboldali katonai 
szervezetek feloszlatása szolgálta- 
tott. 

Delbos külügyminiszter a töfök 
külügyminiszterrel, Cerutti, párisi 
olasz nagykövettel és másokkal 
tárgyalt, de tárgyalásairól jelen- 
téseket nem adtak ki. 
A francia sajtó aggodalmasko- 

dik amiatt, hogy az aranyalap 50 
ili frukra, tehát a kötelező 

szinvonalra sülyedt és erélyesen 
követeli a frank helyzetét megja- 
vitó rendelkezések életbelépteté- 
sét. 

M! AZ OKA? 
Feotain tábornok a verduni har- 

cok husz éves évfordulóján rádió- 
beszédet tartott, kiemelve a né- 
met és francia nép hősies küzdel- 
meit Verdun körül és azt kérdez- 
te, hogy vajjon mi az oka, hogy 
ez a két nagymultu és nagykultu- 
ráju nép nem tud végre egymás- 
ra találni? 
KEZDŐDIK A DARDANELLA- 
KONFERHENCIA 
(BERN.) Montreauxban ma 

nyilik meg Motta svájci szövetsé- 
gi tanácsos elnökjetével a Darda- 

nellák megerősitésének kérdésével 
foglalkozó konferencia. A délutá- 
ni 4 órai megnyitón a bizottságok 
alakitása és a katonai szakértők 
kijelölése fog megtörténni 
A Havas-iroda jelentése szerint 

a konferenciára eddig Anglia, Eul- 

gária, Görögország, Törökország, 
Jugoszlávia, Japán, Románia és 
Oroszország megbizottai érkeztek 
meg. Mára várják az olasz kül- 
döttség megjövetelét. A tanács- 
kozásokat nagy érdeklődést előzi 
meg. 

Szabadiábra helyezték a fő- 
tárgyalásig a gyilkosságyal 

vádolt házaspiáre 
(CLUJ.) Beszámolt már a „Jó- 

estét!" arról, hogy a helybeli itélő- 
tábla első szekciójának tanácsa a 
mult héten tárgyalta Lazaris Ni- 
colae és Dominica nevü felesége 
gyilkossági bünperét. A násáud- 
megyei Rebrisoara községbeli il- 
letőségü házaspárat ugyanis azzal 
vádolják, hogy 1985. május 25-én 
a falu határában közös erővel 
megfojtották Dumitru Jon nevü 
szomszédjukat, mert az tehenét 
az ő legelőjükre hajtatta. Ezért 
mindkettőjüket a násáudi tör- 
vényszék fejenként tiz esztendei 
fegyházra itélte, amely ellen fe- 
lebbezéssel éltek. 
A táblai tárgyalás alkalmával 

Dr. Ghiurgiu János védőügyvéd 
azt próbálta beigazolni hogy a 
gyilkosság esetéjén Lazeric Nicu- 
lae nem is tartózkodott a faluban 
s csak a kényszer hatása alatt 
tett a csendőrségen beismerő val- 
ee 

lomást. De máskülönben is az ál- 
dozaton, amint a legelőn Lazeric 
Dominicaval vitatkozott, heves 
felindulásában epileptikus görcs 
vett erőt, arccal előre lezuhant a 
köves földre, ahol kiszenvedett. 
Ezért kéri, hogy a felvett bonco- 
lási jegyzőkönyvet küldjék el vé- 
leményezés végett a bucurestii 
központi egészségügyi intézethez, 
hogy az áldozat nem-e az epilep- 
tikus görcsökkel bekövetkezett 
hirtelen szélütés miatt fulladt 
meg? 
A tábla ma hozta meg döntését 

ebben az ügyben, helyt adott az 
ügyvéd kérésének s egyben elren- 
delte a vádlottak szabadlábra he- 
lyezését, tekintettel, hogy vagyo- 
nuk és állandó lakhelyük van. A 
tárgyalás folytatását addig is, 
amig a véleményezés Bucurestiből 
megérkezik, hivatalból kitüzendő 
időpontra napolták el. 

Tolvajcigányok a törvényszék előtt 
KCLUJ.) A törvényszék első 

szekciójának Linzmayer-tanácsa 
szombaton délelőtt kezdte meg 
hat cigányfiu betöréses lopás 
ügyeinek tárgyalását. Gáspár 

Miklós, Cicuan Albert, Lerin 
György, Nádai János, Tanca Sán- 
dor és Tanca Gyula vádlottak el- 
len az a vád, hogy mintegy 10 
betöréses lopást követtek el és 
több mint 120 ezer lej értékü hol- 
mit raboltak. A betörések listá- 

ján több kereskedés, magánlakás, 
éléskamra stb. szerepel, ahonnan 
válogatás nélkül minden kezükbe 
akadó tárgyat magukkal vittek. 
A tárgyalálson a törvényszék a 

károsultakat hallgatta ki, akik 
elmondották a betörések körül- 
ményeit és bejelentették kárukat. 
Dr. Miklós és dr. Muntean védők 
felszólalása után a törvényszék 
a tárgyalás folytatását szerdára 
halasztotta. 

Agyárinar sérelmeimiatttiltakozik 
ax Ugir cluji kerüleli igszgatósága 

(CLUJ.) A Gyáriparosok Sző- 
vetségének cluji kerületi igazgató- 
sága körlevelet küldött tagjaihoz, 
amelyben ismerteti a Szövetséget 
foglalkoztató különböző kérdése- 

ket. Elsősorban rámutat arra, 
hogy a külkereskedelmi rendszer- 
ben ma sem következett be vára- 
kozás ellenére sem előnyös és je- 
lentős változás. Az első negyed- 
évre Németországra kiadott be- 
hozatali engedélyekből még min- 
dig 400 millió értéküt nem látott 
el a jegybank transzfer enge- 
déllyel. 

De egyéb panaszok is vannak e 
téren. A második negyedben pél- 
dául csökkenteni akarják a be- 
hozatali hányadokat. Nyersanya- 
gukból 80, félgyártmányokból 80, 
az országban nem gyártott kész- 
árukból 40 százalékot akarnak 
behozatalra engedélyezni, az első 
félévvel szemben. Az ugynevezett 
Szabadon behozható nyersanyago- 
kat viszont nem akarják mente- 
siteni a behozatalt drágitó kon- 
tingentálási és egyép illetékek 

alól, emellett ezeknek az anya- 
goknak devizákban való kifizeté- 
se még körülményesebbé válik. 
Igy az Ugir központi vezetősége 
továbbra is bizalmatlansággal van 
az eddigi kontingentálási rend- 
szerrel szemben és külön deviza 

hivatal haladéktalan felállitását 
követeli. Tiltakozik a központ az 
iparvállalatok lejben régen fede- 
zett deviza tartozásainak 44 szá- 
zalékos feláru megterhelése el- 
len is. 
Ami az uj szakmai törvények 

alapján a munkakamarák hatás- 
körének kiszélesitését illeti, a 
nagyipari szervezete javasolja, 
hogy reprezentánsai a munka- 
kamarákba bekerülve és a mun- 
kástömegekkel fennálló jó viszony 
kihasználjásával igyekezzenek a 
munkakamarai ügyvitelbe belete- 
kinteni és abban befolyást bizto- 
sitani. Főleg választás esetére 
szükséges ennek az elvnek gya- 
korlati érvényesitése, minthogy 
a munkakamarák és iparkamarák 
valószinüleg szeptemberben uj ta 
nácsokat választanak. 
Adóügyi kérdésekben az Ugir, 

amelynek közgyülését különben 
e hó 25-én tartják meg Bucuresti- 
ben, tovább folytatja a sérelmek 
orvoslására irányuló küzdelmeit. 
Ugyanezt teszi a nemzeti munka- 
védelméről szóló törvény szigoru 
alkalmazásával az idegen munká- 
sok reviziójával mutatkozó önké- 
nyeskedések mérséklésével és a 
munkásbiztositási dijak felülvizs- 
gálatával kapcsolatban is. 

ezete 

EDISON-MOZGÓ MUSORA: 
2 film, 2 csoda, román és magyar fJ iratokkal: I RUMBA kalandos 
csodaszép revü-számokkal. Carole 
Lombard, George Ratt. II. Daudet 
regénye után: SAPHO. Megható 
mese az örök szerelemből. Mary 
Markuet, Jean Max, Fr. Rozet. 

Helyárak: 9 és 13 iej. Kezdete. 
6 és 9 órakor. 

OPERA-MOZGÓ MUsSORA: 
Hétfőtől: A PAJKOS HERCEGNő. Fő. 

szerepbem: Jeanette Mac Donak, 
Nelson Eddy. Magyar feliratok 

KOVYAL MOZ/Ge MUSORA. Hétfőn: SZENTIVÁNEJI ÁLOM. Előadások kezdete: 3, 6, és 
9 órakor. Magyar feliratok. 

CAPITOL MOZGÓ MUSORA 
Premier: ŐFENSÉGE LUMPOL. Zenés, énekes vigjáték. Fősz.: Carl Bris 

sau és Mary Elis. 

DAVILLA SZINKÖR-MOZ 
MUSORA 

Hétfőtől: NAGYTAKARITÁS. Amny 
Ondraval Magyar felirattal. 

MUNKAS-MOZGÓ MUSORA: 
Hétfőn: 3, 6, és 9 órakor: I. CA- 

SINO DE PARIS. Főszerepben. 
Al. Jolson és Ruby Keelor. II. SZE. 
RELEM, ORDOG ÉS HALAL. Ro 
mantikus filmdráma. Főszerepben. 
Nagy Kató, Albin Skoda és Brigit- 
te Horney. Helyárak: 10 és 12 lej tt zotatakzzteaztszaztatankelamlk, 

Hádió 
KEDD, junius 22... 

BUCURESTI. 6.30. Ütemes torna, ze. nekar, hirek. 13: Stefanescu zenekar, 18: Felolvasás. 18.15: Lemezek. 19.55. 
Kétzongorás hangverseny. 20.40. Könyv 
szemle. 20.50: Lecca-nővérek énekel. 
mek. 21.15: Előadás. 21.30: Rádiózene- 
kar. 23.30: Vendéglői zene. 24.45 : Hirek. 
BUDAPEST I. 7.45: Tonna, lemezek, 
étrend. 11: Hirek, felolvasás. 11.45. A fürdőruhákról, felolvasás. 13.05: Szalon zene, hirek, hanglemezek. 14.40; Étrend 
hirek. 15.10: Asszonyok tanácsadója. 
18.45: Hirek. 19. fnek, előadás, cigány- 
zene. 20: Előadás. 22.10: Hirek. 24. Ze- 
nekar. 1.05: Hirek. i 
BUDAPEST II. 19.50. Előadás. 20. 

Cigányzene. 
Zenekar, hirek. 2.: 
BÉCS. 8.25: Lemezek. 13: Hangver- 

seny. 15: Áriák. 16.20: Gyemek-ének- kar. 17.05: Lemezek. 18.40: Zongoraver- 
seny. 21: Slágerek. 21.35: Zenekar. - 
23.10: Gordomkaverseny. 24.20: Hang- 
versen 

BERLIN. 19: Vidám zene. 20: Ének. 
VARSÓ, 7.50: Lemezek. 8.35. Lemezek. 

18: Hangverseny. 20: Áriák és dalok. 
22: Zemekar. 23.15. Tánczene. 

TÁARSADALMI ÉLET 
,O, HEVESI PIROSKX zongoramüvész 

nő és Pfeiffer Alfréd operaénekes, ének 
tanár junius 30-án, kedden este 8 óra 
kor a kath. gimnázium disztermében 
tartják együttes növendékhangverse- 
nyét, melyre már most felhivjuk a kö- 
zönség figyelmét, mert uj tehetségeket 
fog először hallani a pódiumon nivós 
müsor keretében. Programok: Lepage, 
Király, Ellenzéknél. 
......... 
- A Rapid szindikátus értesi- 

tése. Értesitjük az utazó közön- 
séget, hogy az Unirii-tér kövezési 
munkálatai miatt az autóbuszok 
megálló. és indulóhelye a követ 
kezőképpen változik: 1. Az autó 
buszok a városi strandhoz és a 
sporttelephez a Schultz-virágüzlet 
elől indulnak a Memorandului 
ucca sarkáról. 2. A Somesenibe 
menő autóbuszok indulása a város 
háza elől történik. 3. Az autóbu- 
szok a Regele Carol II. és a Cicio 
Pop uccák felé az Unirii-téri meg 

állóhelyükről indulnak. 4. A Mo 
tilor-ut felé az autóbuszok a Re 
gele Carol II. (ezelőtt Dorobanti 
lor ucca) régebbi megálióhelyük 
ről haladnak. Rapid autóbuszszin- 
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Aramvonal... 
Kávéházból - adóhivatal. Ez a leg- 

; társadalom-mérlege napjainknak. 
ujabb ta jilj krba 

edni a fényes csillárokat, lomtárl 
1es plüssdivá tt jól i a plüssdiványokat, a parketett j 

tenjozni s a kasszirosnő diszkrét sut- 

be helyére betenni a duplafalu acél- 

mint az áramvonalas aató mo 

aki már alig hasonlit régi elődjére, a 

köpködő bárkocsisra. m 

Az ajtónál a ruhatáros nem segiti le 
dvariasan a kabátodat - erre csk 

Eésőbben kerül sor, a fehér és piros cé- 
kélák sorsdöntő lejártakor a főur 

nem üdvözöl mély reverenciával s a 
cigarettás kisasszony mem mosolyog 

rád, ellenben szembentalálod magad a 

mogorva tekintetü hivatalnokkal, uki 

ugy vágja eléd a nagy adókönyvet, hogy 

reng belé az egész terem. A falakról 

nem villan rád a velencei tükrök ezüst 

fénye, hanem hivatalos irások és fi- 
gyelmeztetések, amelyeket hiába pró- 

pálsz kisillabizálni, mert a paragrafu- 

sok utvesztőjében végzetesem eltéved 
gyenge tudományod. A zenét, a szak- 

szotón és dob ütemes hangját a tom- 

pán morajló számoszlop összeadása s 

az időnként felhangzó kiáltás helyette- 

siti: 
A Domnule, az adót fizetni muszáj! 

Ha nem fizet, megyünk a stráffal! 
Ez a stráf-járat örökölte a kávéházi 

felhajtók kapcsolatkeresését. A csábitás, 

rábeszélés helyét elfoglalta a dübörgő 

kényszer s a kacagó, mulató vendégek 

helyét a sivár, merev és könyörtelen 

törvény. A táncosnők öltöztető szobá- 

jában iró- és számológépek kattognak 

s a billiárd, ping-pong terem az adótár- 

gyalásokra csőditett sápadt arcu és re- 
megőajku adófizetők gyülekezőhelye. 

Itt nem lehet odavetni a főnöknek: 

- Tessék felirnil 

Itt előbb fizetni kell s azutámni felirni. 
Pohár viz mellett sem lehet órák hosz- 

szat dőzsölni. Itt legfeljebb akkor szá- 

mithat valaki vizre, ha prés kiméletlen 

szoritása folytán elájul... 

Mégis ez a kávéházi metamorfozis 

végeredményében egy igazságos dolog. 

Mert minden üzlet aszerint bővül és csi- 

nosodik, ahogyan megy. Már pedig a 

kávéház mem megy. Ellenben az adóhi- 

vatal? 

Minden pénzünk odavándorol. Min- 

den gondolatunk feléje árad. Minden 

vágyunk az, hogy megelégedetten tá- 

vozzunk onnan. Illő tehát, hogy a leg- 

szebb helyen, a legjobb könnyezetben 

és a legdrágább lokálban homoljon. Za- 
vart, vabankos életünknek ez az egyet- 
len vigasza. Szegénységünk, nyomo- 
ruságunk - elsőosztályu temetést kap. 

. 

A püspökszentelés lélekemelő ünnep- 
ségeinek beszámolóiból egy rövid mon- 
dat különös rokonszenvvel csendül ki: 
vAz uj püspök mégy nyelven szólott. Az 
egyházi üdvözléseket latinul köszönte 

meg, a magyarnak magyarul, a német- 
nek mémetül, a románnak románul vá- 
laszolt. Ez utóbbiaknak különöskép- 
pen jól eshetett a figyelmesség, még 
akkor is, ha a kimondott szavak muzsi- 
kája nem is volt teljesen kifogástalan. 
A transzilván szokásoknak és remény- 
ségeknek ez a megnyilatkozása olyan 
általános tiszteletet parancsolt, hogy 
tul a politikai acsarkodásokon mindenki 
aglt elégedve az ünnepség lefolyá- 
ával. 

Valamikor mi azt hittük és erre ne- 
velkedtünk, hogy ez a figyelmesség kö- 

elező mindenkire, aki a Kárpátok tél- 
Eyürüjén belül szüfetett. A régibb nem- 
zelék ezt betartja még ma is s ha mes- 
erségünk összehozott akár a nagy 

kasszát - ez ugy beillik mai életük- 

Maniuval, akár a nagy Vaidával, az 
alázatos román nyelvü kezdeményezés- 

re mindig magyar választ kaptunk. Jó- 
magam talán tizszer is megpróbáltam 
Maniuval románul beszélni, de sohasem 
sikerült. Miután tudta, hogy magyar 
ujságiróval beszél, azonnal, merő ud- 
variasságból, magyarra forditotta a 
szót. És hányan, hányan vannak má- 
sok, akikkel a kölcsönös udvariaskodás 

JOESTET 

keretein belül ugy folyik a beszélge- 
tés, hogy a magyar románul beszél a 
románhoz s a román magyarul a ma- 
gyarhoz, vagy ugyanez történik a romáa 
német és német-magyar beszélgetések- 
nél - anélkül, hogy ezt észrevennék és 
ebből akár kára, akár haszna származ- 
na bárkinek. Sőt! Mindkét fél örül an- 
nak, hogy a másiknak kedveskedhetik 
és nem csinál kázust ott, ahol avra 

Élet-halál harc kezdődik a kábitószer- 

semmi szükség nincsen. 

A püspökszentelés eseménysorozatá- 
ból és ezekből a látszatra semmit aem 
jelentő, de lényegében magyon fontos 
kedveskedésekből, nemcsak örömöt, ta- 
nulságot, hanem reményt is meritüok. 
Talán. . . talán. . . ezekből a kedves- 
kedésekből uj élet virrad erre a savanyu 
megtépászott transzilvánizmusra. 

i.) 

csempészek ellen 
Rablásra, sőt gyilkosságra teszi hajlamossá a heroin az „élvezőits 
A nemzetközi rendőrszövetség 
- amint azt a „Jóestét!" annak- 
idején megirta - az idén Jugo- 
szlávia fővárosában: Belgrádban 
tartotta értekezletét. Számos fon- 
tos kérdést vitattak meg, de 
egyik legfontosabb programpont- 
ja az értekezletnek a kábitó-mér- 
gek csempészete elleni küzdelem 
részletezése volt. Magasrangu 
rendőrtisztek megdöbbentő adato- 
kat soroltak fel arról a pusztitás- 
ról, amelyet a kábitószer-csempé- 
szek átkozott portékájuk révén 
okoznak. Az értekezlet kimondot- 
ta: erélyesen követelni fogják, 
hogy az öt világrész rendőrségei 
egyöntetüen vegyék fel a harcot 
a csempészek ellen. 

BÉCS A KÖZPONT 
Különösen érdekes adatokat 

szolgáltatott a bécsi rendőrség ki- 
küldöttje. Elmondotta, hogy 
1930-ig az európai kábitószer- 
csempészek főtanyája Bécs volt. 
Ide futottak be a világ minden ré- 
széből a heroin, kokain, morfin és 
egyéb veszedelmes szállitmányok. 
hogy azután itt átcsomagolva, a 
szélrózsa minden rányábas to- 
vábbitsák azokat. A bécsi rendőr- 
ség esztendők szivós munkájával 
végre nagyrészt leleplezte a go- 
nosztevőket. A vezérek közül töb- 
beket ártalmatlanná tettek, ugy, 
hogy a bécsi kábitószer-csempész- 
tanya feloszlott. 

SEGRUOIA, csodásan szé p film az állati iszeretetről és barát- ságról, gyönyörü felvételekkel a Sierra festőien to a ről. Főszerepben: 

EGY TITKOS LABORATó- 
RIUM 

Mármár ugy látszott, hogy a 
csempészek más vidékre tették át 
szállásukat. Ujabb jelenségek 
azonban arra engednek következ- 
tetni, hogy a kábitószerek lelket- 
len vámszedői megint Bécset vá- 
lasztották ki központul. Nemrég 
a bécsi rendőrség öt kiló heroint 
fogialt le. Ezt a szállitmányt Kon- 
stantinápolyból küldték az osztrak 
fóőváiosba azzal a rendelkezessel, 
hogy Lengyelország felé továbbit- 
sák A rendőrség ekkor ujabb 
széleskörü nyomozást inditott a 
kábitészer csempészek ellen s en- 
nek során a zágrábi, valamint a 
párisi és zürichi rendőrségek se 
gitségével sikerült leleplezni egy 
messze elágazó nemzetközi bandát. 
Ezek Bécs, Zágráb és Páris között 
dolgoztak, de szállitmányaikat 
messze földre juttatták el. Legin- 
kább ópiumot hoztak forgalomba, 
még pedig nyers ópiumot, ame- 
lyet előbb még fel kellett dolgoz- 
ni, hogy „élvezni" lehessen. Ez a 
jelenség rendkivül veszedelmes tü- 
net. Tudniiliik azt bizonyitja, hogy 
Európa valamelyik városában egy 
titkos laboratórium dolgozik, 
amely kizárólag kábitőszer-csem- 
pészek részére szállit nyagot. A 
bécsi és párisi rendőrségek azon- 
nal értesitették a világ valameny- 
nyi kulturrendőrségét a veszedel- 
mes felfedezésről. Eddig azonban 

szép vidéké- 

Bonyodalmak a biztositási 
csalással elkövetett 
gyujtogatás körül 

(CLUJ.) Tavaly a helybeli tör- 
vényszék második szekciójának 
tanácsa egy évi börtönbüntetésre 
itélte Bica Simion, Sanmihaiul de 
Campie községbeli illetőségü ke- 
reskedőt. Bicat ugyanis csalásért 
és gyujtogatásért állitották a bi- 
róság elé, mivel a vádirat szerint 
még 1934 nyarán felgyujtotta bő- 
ökkel telt raktárát, hogy ezuton 
jusson illetéktelenül a biztositási 
dijakhoz. Azonban a Minerva biz- 
tositó társaság, mindazok ellenére, 
hogy tudomással birt arról, mi- 
szerint a kereskedőt biróság elé 
állitották, 25 ezer lejben megegye. 

zett vele és ebből az összegből 15 
ezer lejt nyomban ki is fizetett. 
Később a tábla mégis elegendő- 

nek találta a bizonyitékokat Bica 
Simion bünösségére és helyben- 
hagyta a törvényszék döntését. 
Ez ellen a kereskedő perujitással 
élt. A tábia második szekcióján a 
mai tárgyalás alkalmával a ta- 
nácstagok között véleménykülönb- 
ség merült fel és ezért a bonyo- 
dalmas ügyet ötös tanács elé utal- 
ták, amely majd hivatalból kitü 
zendő időpontban dönt helyette. 

a legszorgosabb kutaások ellenére 
sem sikerült a laboratórumot fel- 
fedezni. 

GUSZTUSTALAN REJTEK- 
HELYEK 

Az üzemet nem sikerült ugyan 
leleplezni, de annyit mégis elértek 
a rendőrségi közegek, hogy meg- 
állapitották, milyen uton-módon 
szállitják a csempészek veszedel- 
mes portékájukat. Kiderült, hogy 
leginkább nemzetközi és különö- 
sen az ugynevezett „D" vonato- 
kat veszik igénybe. Olajos papir- 
ba csomagolva, a vagonok illem- 
helyein rejtették el az árut, arra 
számitva, senkinek sem fog eszébe 
jutni, hogy e gusztustalan helye- 
ken kutasson kábitószerek után. 
Sok-sok kiló heroint, morfint, ko- 
kaint és ujabban mescalint szál- 
litottak ilyen módon. A dsomago- 
kat azután kellő helyen és kellő 
időben kiemelték a rejtekhelyük- 
ről és átpakolták azokat. Többévi 
nyomozómunkába került, mig ezt 
a trükköt sikerült leleplezni Ez- 
zel kapcsolatban azután megáll- 
lapitotta a bécsi rendőrség azt is, 
hogy a kábitószer-csempészek sok- 
sSzor hamis anyagokat is szállita- 
nak vásárlóiknak. Szalicilt, bró- 
mot, borkősavat, sőt naftalint is 
kokain, illetve mescalin néven séz- 
tak áldozataik nyakába. 

GONOSZTEVŐK A CSEM 
PÉSZEK KÖZÖTT 

A belgrádi rendőrértekezleten 
elmondották, hogy a kábitószer- 
csempészek között számos vesze- 
delmes gonosztevő is van. Olya- 
nok, akik adott esetben gyilkos- 
ságoktól sem riadnak vissza,. Ha 
már más ok nem volna a kábitó- 
szercsempészek üldözésére, ez az 
egyetlen tény is szükségessé teszi, 
hogy a közbiztonsági közegek a 
végletekig folytassák ellenük a 
harcot. Azután eltekintve attól, 
hogy rengeteg ember testi és lelki 
épségét veszélyeztetik a kábitó- 
Szerkereskedők, még egy borzal- 
mas tény követeli, hogy minden 
módon és minden áron ártalmat- 
lanná tegyék őket. Ez pedig az a 
körülmény, hogy némely kábitó- 
szer, de legkivált a heroin olyan 
tulajdonságu, hogy az azzal élő 
embereket valósággal goneszte- 
vőkké alakitja át. A heroinélve- 
ző rabbiátus, erőszakos természe- 
tü lesz, aki hajlamos a rablásra, 
sőt gyilkosságra is. Amerikai sta- 
tisztikai adatok bizonyitják, hogy 
az alvilág legveszedelmesebb lo0- 
vagjai csaknem kivétel nélkül he 
roinélvezők. Számos főbenjáró 
büncselekményt heroin-mámorban 
követtek el. A nemzetközi rendőri 
értekezleet mindezek tudatában 
megállapodott abban, hogy haté- 
konyabb módszereke fog all 
mazni a kábitószer 
talmatlanná tételér, 
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legsimább Ragyákat hagy a 

arcon is. Én most egy tükröt tar- 
tok ön elé. Nem torzitó tükör, Ön- 
magát láthatja benne és ön elta- 
karja az arcát, hogy ne lássa az 
igazságot, a ragyákat. Bün és 
becstelenség van készülőben, amit 
meg kell akadályozni. 
- Nem lehet. Nincs ut vissza- 

felé. 

-Na lássa, ez már igazabb 
hang. Még vissza lehet menni, il- 
letve el lehet menni - onnek. 
Mondjon bucsut. Fájni fog, tu- 
dom. Nem baj. Egy karcolás, egy 
seb, ami rövidebb hosszabb idő 
alatt begyógyul, A vére jó, a szer- 
vezete jó és erős. Jön egy másik. 
Uj. Nála már egy seb halálcs. 
Olyan, mint a cukorbajos ember- 
nél: gyógyithatatlan. Én beszélek 
Cyntiával és megmagyarázom ne- 
ki, hogy nem teheti azt, hogy 
elhagyja Farabonit, akinek min- 
dent köszönhet. 

... Azon az estén vihar tépte a 
fákat és szél szántott a száraz 
mezőkön. Nagyon rossz nap volt. 

Szakadatlanul esett és az elő- 
adás alig néhány ember előtt per- 
gett le. A cirkuszban senkinek se 
volt kedve. A gyönge bevétel ko- 
mor hangulatot idézett elő. Az 
artisták siettek szállásukra. Gyn- 
tia és Faraboni a cirkusz melletti 
nagy zöld kocsiban laktak, amely 
tökéletes kényelemmel volt be- 
rendezve. Külön háló és nappaii- 
ból állt a kocsilakás, teljesen mo- 
dern butorokkal. Cyntia vacsora- 
készitéshez látott. Faraboni uj- 
ságot vett elő; szaklapot és figye- 
lemmel olvasta a különféle hirve- 
ket. Künn még egyre zuhogott az 
eső. A vacsora gyorsan ekészült. 
- Nem tart már sokáig ez a 

vándorélet szólt Faraboni. 
Messzi Angliában, egy csöndes, 
szép vidéken már kiszemeltem 
számunkra egy kis birtokot. Kis 
gotikus, ódon kastéy, föld, kert, 
gyümölcsös, állatállomány és har- 
monikus élet. Nem fogok estén- 
kint komédiázni, nem fogok buk- 
fenceket vetni, halálos mutatvá- 
nyokat végezni, Lottit gyötörni és 
hajszolni. Unom ezt a folytonos 
utazást, a harcot. Mindig menet- 
ben lenni. Elég volt. Van annyi 
pénzünk, hogy meg fogunk élni. 
En horgászni fogok a közeli folyó 
partján, te olvasgatni és kézimun- 
kálni. 

- Szentimentális hangulatban 
vagy, Pierino. 
- Nem vagyok. Ez nem ro- 

mantika, amit mondottam. Ez 
nem álom, nem tulzott szinezése 
a jövőnek, hanem reális valóság. 
Hát miért komédiáztam har- 

minc esztendőn keresztül? Miért 
törtem magam, miért nélkülöz- 
tem, szenvedtem, utaztam; miért 
vittem vásárra minden este az 
életemet7 
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(BUDAPEST.) A középeurópai 
kupamérkőzések első fordulójá- 
ban szereplő magyar csapatok 
közül csak a Ferencváros tudott 
győzni, ez azonban annál imponá- 
tóbb gólaránnyal. Részletes ered- 
menyek: 

Ferencváros-Slavia 5:2 (4:1), 
biró Barlassina, 14.000 néző, gól- 
lövők Táncos és Sárosi dr. (4), 
illetve Bradács és Horák. 

Vienna Bécs-Hungária 2.0 
(0:0). A Vienna gyengén ját- 
szott, a Hungária még gyengéb- 
ben. Mindkét gólt Erdl lőtte. 

zzéközlon 

(PRAGA.) Sparta-Phöbus 5:2 
(2:2). A magyar csapat az első 
félidőben egyenlő ellenfél volt, a 
másodikban az osztrák Franken- 
stein biró által elnyomott magyar 
csapat visszaesett. 

(TORINO.) FC Torino-Ujpest 
2:0 (1:0). Tizezer néző, 35 fokos 
hőség. 

(BECS.) Prostejov -Admira 
4:0 (1:0), Rapid-Róma 3:1 
(2:0) meglepetések. 
(BOLOGNA.) FC Bologna- 

FC Austria 2:1 (1:0). 

(BRÜN.) Ambrosiana Milanó- 
sidenice 3:2. 

eozylatsna. 

A Szanis: ló-testvérek közös tó ával: 

Universitatea-AMTE 0 (0) 
(CLUJ.) A két csapat tegnap 

délután M. Niculescu biró vezeté- 
sével 2500 főnyi közönség előtt 
vivta meg nagy és elkeseredett 
harcát, mely a veszélyesebben ta- 
madó egyetemi csapat egygólos 
győzelmét eredményezte, mellyel 
az U egyelőre megmenekült az 
utolsó helytől és azt az Unirea 
Tricolornak adtaát. Az U David, 
Nasturel és Jancovici nélkül ját- 
szott, ami mindenesetre igen jó 
fényt vet tegnapi teljesitményére 
annál is inkább, mert a munkás- 
csapat nagy és mindvégig vesze- 
lyes ellenfele volt, melynek tama- 
dásait az egyetemi védelem sok- 
szor csak a legelkeseredettebb 
közelharc után tudta menteni. 
Igen érdekes módon született meg 
a mérkőzés győztes gólja. A má- 
sodik percben Szaniszló I. Draga 
beadását kapásból kapura lövi, a 
labda nem menne kapura, a lö- 
vésbe öccse, Szaniszló II. azonban 
oly szerencsétlenül talpalt bele, 
hogy a labda irányt, változtatva 
menthetetlenül pattant az AMTE 
kapujának sarkába. Ezzel a mér- 
kőzés sorsa már el is dőlt, mert 
bár a 17-ik percben Cucula, az 
AMTE kitünő jobbszélsője éles 
felsősarok gólt lőtt, a labda a há- 
lóból visszapattant és a második 
kapufélfa előtt perdült ki a gól- 
vonalon és a biró az AMTE til- 
takozása ellenére sem adta meg 

a gólt. A mérkőzés, mint emlitet- 
tük, a továbbiakban nagyiramu, 
elkeseredett küzdelem volt, mely- 
ben mindkét kapu gyakran for- 
gott veszélyben. Az AMTE volt a 
technikásabb fél, de az U védelme 
keményen és nagy elszántsággal 
küzdött, csatársora pedig sSza- 
niszló I. kitünő irányitásával ve- 
szélyesebb támadásokat vezetett. 
A két csapat a következő össze- 
állitásban játszott: 

U. Sepsi, Borgea - Giurgiu III, 
Golub - Gain - Orza, - Draga 
- Paunescu - Szaniszló I.- 
Ploesteanu - Negreu. 
AMTE. Szadorszky, Kovács - 

Osajka, Szurdy - Szabó - Sza- 
niszló II, Cucule - Léb - Per- 
neky - Dvorzsák - Batrin. 
Az U-ból Orza, Borgea, 

niszló I., Gain és Ploesteanu, az 
AMTE-ból Cucula, Perneki, Sza- 
bó, Batrin és Szadovszky kapus 
voltak a legjobbak. M. Niculescu 
biró jóhiszemü és képzett biró, de 
nem követi eléggé a játékot és ez 
az oka annak is, hogy az AMTE 
gólját nem láthatta és igy nem is 
itélhette meg. 

(ORADEA.) NAC-Juventus 
1:1 (1:1). Góllövők Szika és Zai- 
nescu (11-esből). A NAC győzel- 

Sza- 

mét Theil biró akadályozta meg, 
aki ellen hiába tiltakozott az ora- 
deai csapat. 2000 néző. 

enesezttko 

A Ripensia S:l-re gyöőzött 
a Kupadöntőön 

(BUCURESTI.) Ripensia- 
Unirea Tricolor 5:1 (1:0). A Ro- 
mán-kupa döntője, 14.000 néző, 
biró T. Iliescu. A timisoarai csa- 
pat fölényesen győzött Dobay, 
Schwartz (2) és Ciolac (2) gól- 

jaival. Az Unirea Tricolor gólját 
Niculescu lőtte,. A mérkőzés után 
Mario Gebauer adta át a kupát a 
Ripensianak, mely most már csak 
nem biztosan nyeri a nemzeti baj- 
nokságot is. 

* 

Botrányos verekedés a B-liga 
brasovi minősitő mérközésen 

(BRASOV.) Phönix-IAR 1:1 
(1:0). B-liga minősitő, biró T. 
Jonescu. A sokkal jobb Phönixet 
a IAR durva játékkal, a biró pe- 
dig pártoskodásal ütötte el a meg- 
érdemelt győzelemtől. A Phönix 
gólját Pfeiffer lőtte, a második 
félidőben a IAR a biró tizenegye- 
sével egyenlitett Tana révén. A 
mérkőzés végén a közönség meg- 

támadta a Phönix játékosait és 
közülök többet sulyosan megvert, 
a rendet a rendőrség nehezen tud- 
ta helyreállitani. 

, (TIMISOARA.) ISA-Victo- 
ria 4:3 (3:0). Fölényes győzelem, 
góllövők Löwenfeld (2) és KIli- 
mek (2). 
, A B-liga minősitőmérkőzéseinek 
jelenlegi állása a következő: 

VEGYES MERKÖZÉSERED- 
MÉNYEK 

(BAIA-MARE.) Victoria Cluj- 
barátságos, ! 

1500 néző, góllövők: Lazar (3), 
Tricolor 6:0 (2:0), 

Pop Béla (Z) és Cociuban II. 

(AIUD.) Vict. B-NTK 2. 
(1:0), barátságos, esti mérkőzés, 
a Victoria góllövői Cociuban 
Táran. 
(CLUJ. 
poca 9:0 (5:0), kupamérkőzés, 
Haggibbor-KMSC 3:1 (2:0), ku 
pamérközés, Magyar Ujságirók 

ba- 
ifj.-Avcam 

Román Ujságirók 3:1 (2:1), 
rátságos, Victoria 
lancu ifj. 6:1 (5:0), barátságos, 
Victoria törpe - Vasöntőde törpe 
5:1 (2:1), Haggibbor ifj.-Vasön 
tőde ifj. 4:2 (0:2), barátságos, 
Önirea-Avram Iancu 7:2 (31) 
kupamérkőzes. 

(AIU.) Sodronyipar-Aiud ve. 
gyes 4:1 (2:0). 

. 

DÖNTETLEN A KERAMIA- 
OFR LIGABAJNOKI 

SELEJTEZŐ 

(BISTRITA.) Keramia -CFR 
0:0. A vasutas csapat lelkes já- 
tékával döntetlenné tudta tenni a 
mérkőzést, melynek revánsát va. 
sárnap Clujon játszák le. 

(BRASOV.) Marina -Brasovia 
3:0 (2:0), ligabajnoki selejtező. 
A budapesti BBTE nemzetkőzi 

atlétikai versenyének kiemelkedő 
eredményei a következők: 
400 m-es gátfutás. 1. Kovács 

Országos rekori BBTE 53.2 mp. 
beállitva. 100 m. 1. Gyenes 10.5 
mp. 800 m. 1. Vadas 1 p 54.8 mp. 
Sulylökés 1. Darányi dr. 14.62 m. 
1500 m. 1. Iglói 4 p 01.2 mp. 400 
m. 1. Zsitvay 49.5 mp. Magasug- 
rás 1. Bódosi 186 cm. Távolugrás 
1. Koltai 729 cm. 4x100 m. 1 
BBETE 42.6 mp. 

(VARSÓ.) Budafok-FC Vilno 
8:2 (2:1). 

(BELGRAD.) Bocskai-Jugosz 
lávia 2:0 (0:0). 

(BERLIN.) 
Fortuna Düsseldorf 2:1 (1:1, 1:1, 
1:1). A birodalmi labdarugóbaj 
nokság döntője, mely 2x15 perces 
pótmeccsen dölt el. 50.000 nézőő 

(PECS.) A tegnapi uszóverseny 
főbb eredményei: 100 m-es háit- 
uszás 1. Lengyel 1 p 12.2 mp. 100 
m-es gyorsuszás 1. Csik 58.6 mp. 
400 m-es gyorsuszás 1. Lengyel 
és Gróf 5 p 02 mp. 
gyorsuszás 1. Csik 2 p 16.2 mp. 
Uj 400 m-es sikfutó világrekor 

dot állitott fel Csikágóban A. Wil- 
lians 46.1 mp-cel. A távolugrás- 
ban Owens 798 cm-rel győzött. 
A budapesti BBTE nemzetközi 

atlétikai versenyén 
404 cm-re javitotta 
rudugrórekordot. 

Ausztria olimplai labdarugó 
csapata tegnap Budapesten 3:2 
(1:0) arányban győzött a magyar 
amatőr válogatott ellen. 

(GRAC.) Bratislava Graze! 
SK 2:0, Sturm-Favoritner 4:3. 
(ARÁD.) Venus-loria 31 

(1:1). Meglepetés, góllövők: 
Válcov. Sepi és Unguroiu, illetve 
Albu (öngól). Muresan cluji biró 

Bácsalmási 

jól vezette a mérkőzést. 

- 

1.) ILSA 5 e -1 15 7 
2.) Phönix 5 3 1 1 18 10 
3.) Fr. Románá 4 2 - 2 9 4 
134Ak 513 / 
5.) Victoria 41 -45 14 2 

Universitatea--Na. 

FC Nürnberg- r 

200 m-es 

a magya! 
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PILLANATFELVETELEK AZ 
óSZERRŐL, AHOL A VEVÖK ES 
ELADÓK EGYARAÁNT ATCSE- 

RELŐDTEK 

(CLUJ.) Hetivásárok alkalmával az 
utóbbi időben szokatlanul népesnek mu- 

tatkozik a szegényemberek piaca, az 

ócskapiac, mépiesen: ószer. Ez a szo- 

katlan népesség ma már nem anyira 
vevőkből, mint inkább eladókból tevő- 

dik össze. Akad szép számmal vevő is, 

de általánosságban az eladók és a ki- 

váncsi néző, ugynevezett alkalmi vevő 

nagyobb számban képviseltetik magu- 
kat... 

Az őcskapiac már veszitett régi jelle- 

géből. Hajdanában egészen egyszerü 

munkáscsaládok elégitették ki csak ru- 

haszükségleteiket e helyen s az eladók 
is a proletárosztály legszegényebb ré- 

tegeiből kerültek ki. Ma már alaposan 
átalakult ez a kép. Megváltoztak a ve- 

vők és eladók egyaránt. Mindkét kate- 

gória egyrészének arcáról leri, hogy ta- 

lán nem is olyan régen még jobb na- 

pokat látott s a világ minden kincséért 
sem került volna hetivásár alkalmával 

erre a tájra. Hiába, változnak az idők. 

ALKALMI VÁSÁR 

A földre teritett pokrócon fehérnemüt 

és ágynemüt árul kopottan öltözött, kö- 

zépkoru nő. Fakult ruhájában is kiüt az 
ócskapiac átlagos eladói közül. Van 

rajta valami, ami kiemeli a többi áru- 

gok fölé. 

- Hogy tetszik árulni ezt a párna- 

hajat? - kérdezi egy fiatalabb nő. 

- Százhusz lej az ára. Vegye meg, 

mert jól jár velel Ilyen darabokat nem 
lehet itt mindennap látni. 

- Sokat kér érte, jóasszony. 

- Tessék elhinni, mem sok ez. Fáj a 

szivem, hogy meg kell váljak tőle. Va- 

donatuj. Alig volt használva... Volt 

nekem ágynemüm elég... Nem hittem, 

mikor csináltattam, ez lesz a sorsa... 

Nehány perccel később a párnahaj 

gazdát cserél. A vevő hatvanöt lejjel 

fizette meg darabját. 

7 CIPŐVÁSÁRLÓ LEÁANY 
Alig pár lépéssel feljebb fiatal gyári- 

lány cipőt vásárol. Kiválasztja a szemre 
megfelelőt, lerugja lábáról az ócskát és 

felhuzza a kiszeméltet. Tesz benne né- 

hány lépést, nézegeti, éppen ugy, mint- 

ha a legelőkelőbb üzletben vásárolna. 

- Na néni, adja ide ugy, ahogy kér- 
tem.... 

- Ne kacagtassa ki magát a kisasz- 

szony. Amtilópcipőt akar 80 lejért? - 

Nem látja, hogy ez vadonatuj darab? 
- Hogy mondhat már ilyet? Hiszen 

kopott és itt már stoppolás is van rajta. 

- Ez igaz, de azért k,rek érte 140 lejt. 
Ha semmi baja sem volna, 600 lenne az 
ára... 

A leány lehuzza a cipőt, elmegy, majd 
visszajön a barátnőjével. Együtt néze- 

getik, ujra kérik nyolcvanért, ismét el- 

mennek, de végül is kilencven lejért az 
övék a cipő. 

DIVATSZALON - AZ ÓSZEREN 
Kövér cigányasszony női ruhákat 

árul. 

- Ki veszi meg ezt a szép selyemru- 
hát? Asszonyok, lányok, ne szalasszák 
el a jó alkalmat! 
Néhány perc mulva már nézegetik az 

egyik selyemruhát. 
- Hetven lej az ára, kedves - mond- 

ja a cigányasszony. 
- Dehogy adok én hetven lejt. Hi- 

Szen rongyos - válaszolja a vevő, mi- 
közben a szines rongyot magához pró- 
bálja, - Elég lesz érte harmincöt is. 
- Nem kéne harmincötért egy se- 

lyemruha? Ha drága, vegyen a boltban, 

p van a fején s mégis igy alkuszik? 
A vevő nem sértődik meg. Itt ezen a 

helyen nem sértődősek az emberek, 
akár vevők, akár eladók. Hamarosan 
létrejön a vásár. ; 

ITT Is ÉRZIK A VALSÁGOT 
Akik anyagi lezüllés következtében 

jutottak az ócskapiacig, nemigen al- 

kusznak. Végigmennek a sorokon, mint- 

ha véletlenül kerültek volna oda, fél- 
szemmel figyelnek s ha megtalálták a 
keresett dolgot, széjjelnéznek, nincs-e 

ismerős a közelben s anélkül, hogy kö- 

zel menmének a kiválasztott áruhoz, né- 

hány szóval megkötik az üzletet. Az el- 
adók is ismerik ezt a vevőfajtát, nem 

(CLUJ.) Románia minden ren- 
dü iskoláinak kapuján most özön- 
lenek ki az apró nebulók s a közép- 
iskolai diákok, hónuk alatt a bi- 
zonyitvánnyal, amelyet igen sok 
otthonban szorongva várnak. 
Gyakran kiderül, hogy a bizonyit- 
vány bizony hitvány és nem érde- 
melte meg a sok gondot, fáradt- 
ságot, erőfeszitést, amelyeket a 
szülők a tandijak előteremtése, 
könyvek megvásárlása miatt vé- 
geztek. 

Arról már készült statisztika, 
hogy az országban hány gyü- 
mölcsfa van, körülbelül mennyi 
termés várható, de kevesen tud- 
ják: hány embert is érint tulaj- 
donkép a Pétel-Pálkor szétosztott 
bizonyitványok keserüsége, vagy 
öröme, pedig ez a szám igen te- 
kintélyes s ha jól megnézzük, Ro 
mánia majdnem 18 millió lakosá- 
nak több, mint a fele érdekelt a 
kérdésben. Az állami és felekezeti 
elemi és polgári iskolákban, gim- 
náziumokban, alsó és felső keres- 
kedelmiben, gazdasági és keres- 
kedelmi ipari akadémiákon és 
egyetemeken együttvéve körülbe- 
Nil az ország lakosainak egyhatod 
része, azaz hárommillió növendék 
tanul. (Már amelyik - „tanul".) 
A bizonyitványért azért a szülők, 
testvérek és közeli rokonok is iz- 
gulnak és ezzel a péterpáli érde- 
keltek száma már jóval megha- 
ladja a tizmilliót. 
A „kritikus"" napon a családi 

ebédeknél, rokoni érdeklődésekre 
sokszor hallani a választ: 
- Nem tudom, hogy van ezzel 

a gyerekkel... Jó esze van, „ép- 
kézláb" módon gondolkozik s a 
bizonyitványa mégis csupa elég- 
séges... 

Ilyenkor aztán szidják a tanárt, 
az iskolát, olykor a gyereket is, 
de senkise tudja, miért nem iga- 
zolják a bizonyitvány jegyei azt 
a jó eszet s „épkézláb" gondolko- 
zálst, amiről a szülők beszélnek s 
amely legtöbb esetben csakugyan 
meg is van... 

PROBLEMAK ÉS MEGINT 
CSAK AZOK 

E furcsa visszásság érdekes 
problémáját és az iskolai bizonyit- 
vány ügyét sokféle szempontból 
vitatták már meg a nyilvánosság 
előtt. Egyéni érdeklődésemet péi- 
dául mindig az a körülmény kelti 
fel, hogy képtelenség megmagya- 
rázni az iskolai eredmények és a 
gyermekben meglevő képesség 
arányát. Sokszor megfigyeltem, 
hogy általában minden második 
bizonyitvány rosszabb, mint ami- 
lyent tulajdonosa elérhetne, ha a 
tanulás munkájában képességei 
megfelelően érvényesülnének. 
Igaz, az iskolai bizonyitványnak a 

JESTr 

is kérnek tőlük sokat az áruért, mert 
tudják, hogy nincs hosszu alku. Vagy 
hamar megszületik a vásár, vagy nem 
lesz semmi belőle. Az urinő szégyelli 
magát, nem is alkudhat, mert meglát- 
hatják az ismerősei.. 

Reggeltől délután 2 óráig zsong az 
ócskapiae tarka össze-visszaságban, 
amikor is befejeződik a vásár és meg- 
kezdődik az összepakolás. Sok eladó még 
a helypénzét sem árulja ki egy-egy 

tanulmányi eredményéről - és 
nem a képességekről kell beszá- 
molnia, de annyi bizonyos, ha az 
eredmény és a tanuló tudása kö- 
zött szakadékok tátonganak, ez 
már az iskolai nevelés munkájá- 
ban mutatkozó hiányt igazolja... 

ELVÉRZŐ ÉRTEKEK 
Az iskolai tanulmányok során 

a nemzetnek felbecsülhetetlen 
szellemi értékei kallódnak el csak 
azért, mert nem bontakoznak ki. E 
jelenség felett sosem volna szabad 
napirendre térni senkinek, de kü- 
lösen nekünk magyaroknak nem, 
mert csak a magyarság szellemi 
magasabbrendüsége tarthat meg 
bennünket és szerezheti vissza szá 
munkra a minket mindenben meg- 
illető helyzetet. 

A „JÓ" TANULÓK LETö- 
RÉSE 

Előző években különböző isko- 
lák osztálykönyveit láttam és azt 
tapasztaltam, hogy az ugynevezett 
jó tanulóknak 25 százaléka lető. 
rik és gyenge, vagy bukdácsoló 
diákká válik, viszont a gyengéb- 
bek sorából 10-15 százalék emel- 
kedik fel a jó tanulók közé. 
A gyermekek tehát scsem érik 

el azt az iskolai eredményt, ame- 
lyet képességei alapján joggal fel- 
mutathatnának. Sok jellegzetes 
esetről beszéltem már tanárokkal 
is. A pedagógus azt mondja, Hogy 
a gyereket meg kell buktatni, mert 

semmit sem tud s bizony ezzel a 
megállapitással szemben én majd- 
nem minden esetben azt láttam, 
hogy a szóban levő gyermeknél 
minden szellemi feltétel adva van 
a jó eredményhez. Tovább kutat- 
va, kiderült, hogy betegség, sze- 
rencsétlen lakás, vagy családi vi- 
szonyok, esetleg hanyagság miatt 
még az alsóbb osztályokban egész 
apró hézag maradt a tanulmá- 
nyoknál, amely miatt a gyerek a 
következő osztályban már alig tu- 
dott lépést tartani, később pedig 
egész lemaradt... 

KI A FELELŐS? 
Ki a felelős ezért a sok szomo- 

ruságért, annyi család boldogsá- 
gának felbomlásáért, fiatal élet- 
sorsok derékbatöréséért, a diák- 
tragédiákért s azokért a mérhe- 
tetlen szellemi veszteségekért, 
amelyek a rcssz bizonyitványok 
és a sikertelen iskoláztatás követ- 
keztében a társadalomra nehezed- 
nek?... Sajnálattal kell megálla- 
pitani, hogy senkisem felelős. Pe- 
dig ezek a bajok tunyomó részük- 
ben minden nagyobb áldozat nél- 
kül megelőzhetők volnának. Eddig 
azonban nem volt intézmény, 
amely ezt a megelőző pedogógiai 
munkát ellátta volna, hisz az isko- 
lát nem lehet erre kényszeriteni. 
A tanárok és tanitók a maguk 

áruház életének. 

: 5. OLDAL 

délelőtt folyamán, mások jó eredmény- 
nyel zárták a napot, de végső eredmény 

ben az összes eladók árujának nagy ré- 

sze a vásár végeztével is csak eladatlan 

maradt. Nincs pénz, tetőfokr hágott a 
gazdasági válság s ezt a zsivajos ócs- 

kapiac éppen ugy megérzi, mint az elő- 
kelő belvárosi üzlet, ahol szintén a for- 
galom hiánya miatt van állandó panasz. 
Mert az észer kicsiben képe egy nagy 

kheserüsége és öröme 
a 

mindennapi feladatának ellátása- 
val is tulságosan megterheltek, 
a szülők pedig nem rendelkeznek 
ezen a téren megfelelő szaktudás- 
sal. Persze tapogatódzó kisérletek 
vannak már nálunk is azoknak a 
külföldi példáknak nyomán, ame- 
lyeknek eredményei igen sokat 
mondanak. 

KÉPESSÉGVIZSGALAT 
Tulajdonképpen sem elemi, sem 

középiskolai pályát, sem szakisko- 
lai tanulmányokat nem volna sza- 
bad senkinek sem megkezdenie 
intelligencia, illetve általános ké- 
pességvizsgálat nélkül. Ezzel el- 
érhetnők, hogy mindenki megfe- 
lelő helyre kerül, a szülőt nem éri 
keserüség, bosszuság, a gyermek 
nem kedvetlenedik el, a mérhetet- 
len energiák nem pazarolódnának 
semmiért. A szülőnek, - akinek 
ma még jeles, vagy jó tanuló a 
gyermeke - éppen oly szüksége 
van megnyugtató tudomásulvétel 
re, hogy a következő osztályba 
hézag nélkül lép át a nebuló, mint 
a másiknak, akivel a tanácsadó 
szolgálat közli: mit kell pótolni a 
további nehézségek meggátlására. 

ALLAMI FELADAT 
Tulajdonképpen állami feladat 

volna ilyen képességvizsgáló-inté- 
zetnek felállitása, de sajnos, Ro- 
mánia ma olyan sulyos gazdasági 
helyzetben van, hogy nincs erre 
pénze... Ilyenformán a legköze- 
lebbről érdekelt társadalomnak 
kell ráeszmélnie arra, hogy ez a 
pedagógiai megelőzés" nem tisz- 
tán iskolai munka és nem is pusz- 
tán szülői feladat, hanem olyan 
munka, amelyet társadalmi uton 
kell megszervezni. Ha az iskolai 
tanitásban érdekelt család évente 
csak iszáz lej áldozatot hozna egy 
ilyen országos szervezet kiépitésé- 
re, az összeg tökéletesen elegendő 
lenne a kezdet munkájához. 

Bizonyos, hogy előbb-utóbb rá- 
jövünk majd ennek a pedagógiai 
megelőző vizsgálatnak nagy érté- 
kére, hisz azt már ma is érezzük: 
milyen végtelenül szomoru, ha a 
pályaválasztási tanácsadó csak 
utólagosan állapitja meg: pótol- 
hatatlan mulasztások történtek a 
gyermeknevelésében s a fiatal 
nemzedék nagyobbik fele nem 
kaphatja meg az életre azt a szel- 
lemi utravalót, amelyet a benne 
szunnyadó képességek révén ma- 
gával kellene vinnie. Igy történ- 
nek aztán a szomoru diáktragé- 
diák, igy szakadnak a szülőkre a 
csalódások, holott a társadalom 
megmozdulása mindezt a keserü- 
séget, bajt és veszteséget egy csa- 
pásra kiküszöbölhetné. És hogy 
ez nemsokára igy lesz, talán biz- 
hatunk benne... / 
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APRÓHIRDETÉSEK 
mivatalos óra reggel a órától este ?7 óráig. 

LEVELEZÉS 
ARANYÉRT LEGTÖBBET FIZETEK 

ROSNER óRÁS, ÉKSZERÉSZ CLUJ, 
REGELE FERDINAND 114. TAKARÉ- 
KOSSÁGI KONYVECSKÉRE KISZOL- 
GALOK. ( 5530) 
KEÉT jómódu hölgy hasonlóan jólszi- 

tuált urak ismeretségét keresi utazáso- 
kon való részvétel végett. „Nyári örö- 
mök jeligére. (f 761) 

STRAND éÉS KERTI faszandálok ál- 
landóan kaphatók a „Parc' áruházban, 
Baritiu 6. (f 671) 

„NAÁSZUT BECSBE jjeligére levele 
van, kérem átvenni. Reális házasság. 

(548) 

7 
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ADpÁS--VÉTEL 
ARANYÉRT LEGTÖBBET FIZET 

cASA OROLOGELOR, PIATA MIHAI 
VilgAZUL 11. sz. 205) 
KERESEK regálisokat kis szekré- 

nyekkel. Cim a kiadóban. 19936) 

ÉRTESITEM AZ URAKAT, hogy ju- 
nius és julius hónapokban majdnem fél 
áron vállalok ruhaiazon készitést, for- 

ditásokat szakszerüen készitünk, kifo- 
gaástalan munkáért garanciát vállal Ka- 
tona modenn uriszabóság, P. Umniriü 9., 
T emelet. (9935) 

ELADÓ egészen uj szmoking öltöny 
középtermetre, ára 2500 lej. Cim a ki- 
adóban:::: (34- 

KERESEK egy sonkavágó gépet 
azonnali megvételre. Cim: Vargha lest- 
vérek, Deji. . (t 751) 

SAROK füszerüzlet berendezéssel és 
áruval családi okok miatt átadó. Cim 
a kiadóbannn.. 55) 

JÓKARBAN levő fürdőkádat kazán- 
nal keresünk megvételre. Dr. Olariu, 
Str. Leg. Ardeletnd 555. 17) 

500-AS Triumph gyártm. sport typ. 
nikkelezett tanku teljesen felszerelt és 
kitünő állapotban levő motorkerékpár 
32.000-ért elutazás miatt eladó. Cim: 
Tg.-Mures, Str. Mihaiu Vitieazal No. 

NAGY vasajtó pincére, raktárra al- 

kalmas eladó. Str. Drágálina 2. (430) 
OLCSÓ TUZIFA! Sütés, főzéshez al- 

kalmas fenyő tüzifiát apritva és házhoz 
szállitva, mig a készlet tart, mázsája 
45 lejért megrendelhető: Horea 22. Te- 
lefon 232. (430) 

ELADÓ 8-as teher Ford kocsi. Felea- 
cului 55.. 401) 

ÜZLETHELYISÉG korcsma és lakás 
mellékhelyiségekkel eladó. Str. Horea 9. 
szám. (443) 

IRÓASZTAL politurozott, keményfá- 
ból, jókarban eladó. Str. Petru Maior 4. 

II. emelet, festőmüvésznőő. (462) 

AUTÓ nyitott, üzemképes, hat gum- 
mival olcsón eladó. Cluj, Calea Motilor 
60., garázsban. (466) 

GYONYORU nagy oleanderek eladók. 
Clemenceau 2. (501) 

EGY darab glottal bélelt valódi posz- 
tó, valódi ezüsttel himzett ravatalteri- 
tő, egy gannitura ajtó-huzat, egy asz- 
tal-terit. és egy kirakat ravatal-teritő 
teljesen jó állpaotban, minden elfogad- 
ható áron eladó, Cim a kiadóban. (525) 

BICIKLI alig használt és 5 kgr.-os 
mérleg eladó. Str. Pop Cicio 235. (526) 

SOMESENION, fürdőhöz közel ven- 
déglő kerthelyiséggel, füszerüzlettel, 
pékséggel, előnyös feltételekkel eladó, 
vagy bérbe adó. Simonffyné, Primaria 

T elefon 507. f 760) 

ME TELRE keresek jókarban le- 
vő amerikai iróasztalt. Cim a kiadó- 
ban. (540) 

ALIG használt pumpa 10 méter cső- 
vel eladó. Nagy Sámdor, Colonia Somes. 

(342) 

SELENDIDNÉL Viteazul 4. udvarban 
harisnyák, bluzok, kombinék, ingek. 
oknik gvári árban. (f 647) 

ELADÓ egy uj és egy használt sö- 
berl, mely nappal fotel, éjjel ágy, uj 
sezlonok eladók. Klein kárpitos, ib 

(57 Abatorului 3. 

ÓCSKA ruhát, téli kabátokat magas 
árban veszek, dus választékban eladok. 
Grünfeld, Dubálarilor 13. 1580) 

Str. Paris i2. (W. 142.) 

ELADÓ sulyos betegség miatt jó re- 
ferenciákkal biró felszerelt füszer üzlet 
Cim a kiadóban. 

HAÁROM szoba, konyha bádog fedés- 
sel, jó ajtó és ablakokkal, pince, fáska- 
mara, vizvezetéki kut anyaga lebontás- 
ra eladó. Érdeklődők a helyszinen Str. 
Ilie Mácelar 10-a alatt junius 26-án 
d. u. 6 órakor nyilvános árajánlatot te- 
hetnek. (577) 

PÉNZSZEKRÉNYT kettős, vagy hár- 
mas nagyságut csakis teljesen kifogás- 
talan állapotban veszünk. Ajánlatokat 
„Orient", Motilor 14. kérünk. (571) 
ELADÓ sürgősen 2 nagy szoba, kony- 

ha, speiz, veranda, viz, ára 125.000 lej. 
Értekezni M. Costin 19., ajtó 2. (568) 
Jó megélhetést biztositó vendéglőmet 

teljes konforttal azonnal átadom. „Ke- 
vés pénz kell" jeligére. (567) 

ELADÓ bevezetett villany, viz sze- 
relő, mühely, komplett felszereléssel és 
iparengedéllyel. Eladó külön a szerszám 
is, vagy csak az iparengedély. Cimet 
„Központban 12' jeligére kérünk. 

KERÉKPÁR jókarban levő sürgésen 
eladó, Gh, Baritiu 22., szuterin. (554) 

ELADÓ uj modern dió háromajtós 
ruhaszekrény. Calea Motilor 58. 531) 

4 LÁAMPÁS régebbi tipusu selepes 
rádiót vennék. Cimeket ármegjelöléssel 
„Amatör jeligére kiadóba. (550) 

KIJÁTSZOTT Strauss hegedü eladó. 
Faurilor 4. (583) 

JÓKARBAN lévő modern gyermek- 
kocsi jutányos áron eladó. Mico 54. sz. 
alatt..... (P. 758) 

ELADÓ telefonkészülék. Str. Pasteur 
16. sz (P..z762) 
ELADÓ ebédlőbutorok és ruhaszek- 

rény. Str. Cosbuc 13. ((P. 7n5) 

AMERIKAI dió és topolya-háló, rö- 
kamier eladó. Dogarilor 3. 586) 

Névnapra, esküvőre, kirándulásra 
... finom borok 

Rizxling 14 lej. 
Ösemege bor 20 lej. 

Strada öob Nr. 4. 

SSSSS 

KIADÓ LAKÁS Z J 
.. .. 

KIADÓ szoba butorozva, esetleg üre- 
sen. Irodának is alkalmas. Piata Mihai 
Viteazul 3141...... (444) 

KIADÓ azonnalra különbejáratu bu- 
torozatlan szoba. Str. Avram lancu 38. 

SZOBA, konyha, speiz, mellékhelyi- 
ségekkel, mapoldal julius 1-ére kiadó. 
Regina Maria 43. (493) 

EÉGY csinosan butorozott szoba ki- 
adó. Str. Universitátii 1i1. (f 756) 

KIADÓ 3 szoba, hall összkomfortos 
első emeleti uccai lakás uj házban, napos 
oldalon. Str. Gojdu 2., a Calea Regele 
Ferdinand-on lévő meolog zsidó templom 
mellett. (. 746) 

KIADÓ 2 szoba a város központjába, 
legforgalmasabb uccában, irodának, 
rendelőnek, vagy raktárnak. Cim a ki- 
dóban. 334) 

CSINOSAN butorozott szoba 2 sze- 
mély részére teljes ellátással olcsón ki- 
adó. Berthelot 10., I. em. (535) 

KIADÓ szuterinben szoba, konyha, 
éléskamara. Str. Fericirei 14. (3602) 

AZONNAL kiadó uj ház külön tel- 
ken 2 szoba, konyha, veranda, nagy 
kert 1200 lej. Str. Gavril Tripon No. 25. 
Donat-ut elején, balra. (P. 732) 

2 SZOBA, konyha, előszoba, fürdő- 
szoba, mellékhelyiséggel augusztus 
1-re kiadó Stroiescu 6. alatt, földszint, 
uccai lakás. Értekezni Bernáth, Piata 
Mihaiu Viteazul 52. (323) 

KIADÓ nagy, világos, parkettes bu- 
torozott szoba egy, vagy két személy- 
nek fürdőhasználattal. P. Mihaiu Vitea- 
zul 22., II. (549) 

(588) 

KIADÓ különbejáratu butorozott 
szoba uccai ablakkal. Avram Jancu 12. 

i431) 

KIADÓ emeleti nagy munkaterem 
varrodának, szalonnak, kötődének stb. 
Regele Ferdinand 133. 1539) 

KIADÓ egy nagy tiszta üres szoba. 
Str. Dragalina 12 (78) 

KÜLÖNBEJÁRATU erkélyes buto- 
rozatlan szoba kiadó. Piata Mihaiu Vi- 
teazul 39., I. emelet, I. ajtó (576) 

BELVÁROSI kertes házban szoba, 
konyha, 3 szoba, konyha olcsón kiadó. 
Dragalina 19. (566) 

SZÉP nagy szoba kiadó azonnalra 
G. Táms 39. (570) 

KÜLÖNBEJRATU butorozott szoba 
erkélyes kertben nyaralónak kiadó. 
Str. Drágálina 124-aa 1434) 

2 SZOBA, konyha, elő- és fürdőszo- 
bával kiadó. Calea Traian 30. (579) 

ELEGAÁNSAN butorozott szoba elő- 
és fürdőszoba használattal kiadó. Ma- 
rechal Foch 21. (682) 

BUTOROZOTT SZOBA kertes villá- 
ban (Regalá) 47.) kiadó. (P. 759) 

KETTŐ helység rendelőnek, irodá- 
mak, lakásnak kiadó. Regele Ferdinand 
14. (P. 761) 

ELEGANSAN butorozott különbejá- 
ratu szoba fürdőszobával két személy- 
nek, kisebb különbejáratu butorozott 
szobák főzőkemencével azonnalra ki- 
adók. Cernáuti 21. (597) 

Szavangént 1 Lel, vastagabb betüvel 2 Lei. Legkisebb 
hirdetés ára 10 Lei. Jeligés, vagy cimnélküli hirdetések 
kezelési dija 5 Lei Hirdetéseket aznapi megjelenésre 
d. e. 11 óráig, csütörtöki számba szerdán, vasárnapiba 
szombaton d. e. 10 óráig lehet feladni. VÍDÉKIEKNEK 
csak válaszbélyeges kérdezősködésre válaszolunk. 

KOVÁCS-SEGÉD ftelvétetik. Cim a 
kiadóban (541) 

CIPESZMUNKÁSI vegyes munkára 
felveszek. Zabolai ortoped-cipész, Me- 
morandului 23. (545) 

PERZSASZÖNYEG csomózó scakis 
elsőrendü munkásnöket állandó munká- 
ra azonnal felveszünk. Videkiek is je- 
lentkezhetnek. „Orient" Cluj, Motiior 
t4 (ö72) 
LAKATOS TANULÓ fizetéssel telvé- 

tetik. C. Traian 20. Lakatos műhely. 

9 
TANULÓ LEAÁNYOKAT fölveszek 

Lévy női divat-szalon. Reg. Ferdinand 
6., I (501) 

ONÁLLÓ varrónőt és tanulányokat 
felvesz női divat-szalon. Reg. Ferdinand 
No. 3. (552, 
ONALLÓAN dolgozó varrólányt azon- 

nal felvesz Salon Violett 59. (53538) 

KERESZTÉNY cégvezető kerestetik 
azonnali belépésre, 50.000 lej kaucióval, 
5000 lej fix, 2400 lej jutalék, lakás, fü- 
tés és világitás természetbeni javadal- 
mazással. Csak készpénzzel rendelke- 
zők és személyesen jelentkezők ajánla- 
tai vétetnek figyelembe. jelentkezés a 
morlaki kőbánya igazgatóságánál, Cluj 
-oradeai autóbusz-vonal. (545) 
BEJÁRÓNŐT keresek délelőttre azon- 

nal Decebal 25., hátul az udvarban. 
(53537) 

EGY magy üres szoba kiadó. Cal. Re- 
gele Ferdinand 13. (384) 

EGY szoba, konyha és egy szoba ki- 
adó. Aron 39-41 (387) 

LAKÁST KERES 
EGYSZOBÁS konyhás, komfortos la- 

kást keresek P. Unirii és Mihaiu Vitea- 
zul közelében. „Házaspár' jeligére ki- 
adóba. (W. 5) 

JULIUS és augusztus hónapokra be- 
rendezett kertes két szoba konyhás la- 
kást keresek Grigorescu, Regalá, vagy 
Muresan környékén. Regele Ferdinand 
47., emelet, telefon 19. Hartmann. (559) 

syee 

ÁLLÁST KERES 
eléöse s. 

GARANCIAKÉPES kereskedő, ki bo- 
degai szakmában is jártas, azonnali be- 
lépésre állást keres. Cim: Str. Cicio 

FPop 44. (315) 
ROMÁNUL, magyarul beszélő kisasz- 

szony kiszolgálónői állást keres. Calea 
Motilor ti1s... 544 
BEJÁRNÉK kisebb uri családhoz, fő- 

zéshez is értek. „Munkaszerető' jeli- 
gére. 547) 

URIASSZONY állást vállal házvezető- 
nőnek, anyahelyettesnek, vagy beteg 
gondozására. Ciímeket „Anyahelyettes" 
jeligére. (569) 

PERZSASZÖVÉSI és bármily sző- 
nyegjavitást precizen és olcsón vállal 
Nagyné. Hivásra házhoz megyek. Ma- 

(564) nástur, Str. Cámpului 27. 

ÁLLÁST 
. 

y 

KAPHAT Z 
KERESZTÉNY nőtlen munkafelügyelő 

kerestetik azonnali belépésre, 30.000 lej 
biztositékkal. 3000 lej fix, lakás, fütés 
és világitás természetbeni javadalma- 
zással. Csak készpénzzel rendelkezök 
és csak személyesen jelentkezők aján- 
latai vétetnek figyelembe a morlaki kő- 
bánya igazgatóságánál. Cluj-Oradeca-i 

autóbusz-vonal. t546) 
VARRÓLEÁNY román nyelvtudással 

felvétetik „Unio" gőzfestőde. Bucovi- 
na 32. f377) 
ELÁRUSITÓNŐT készpénz óvadékkal 

felvesz a Calea Regele Ferdinand 57. 
szám alatti trafik. (467) 

ÜGYNÖKÖKET és ügynöknőket tex- 
tiláruk eladása végett magánfelek ré- 
szére állandó munkája jó jövedelemmel 

azonnal felveszünk. „Orient" Cluj. Mo- 
tilor 14. 1573) 

.
 

... 

CSENDESTÁRS kerestetik 40.50.000 
LEJJEL Clujon még nem létező válla- 
lathoz. Lehet nő is. Cimeket „SZÁZ- 
SZAÁZALÉK jeligére kérek. 1427) 

HENTESÁRU nagyobb mennyiségü 
gyártásához müködő, vagy csendes tar- 
sat keresek 20.000 lejjei. Választ „Biz- 
tos befektetés jeligére a kiadóba. (453) 

KERESEK 300.000 lej kölcsönt eme- 
letes házra első helyre. Cim a kiadó- 
ban. (519) 
NYARALÁS, BREAZAN, felnőttnek 

és gyermekeknek. Jelentkezni MA- 
GYAR NŐK KOZPONTI TITKARSÁ- 
GÁANÁL, Str. Kogálniceanu 8§. Kedd, 
csütörtök, szombat délelőtt 11-1 óráig. 

516) 

SELYEM ruhanemü tartósságát biz- 
tosithatja, ha „Heinrich" szappanpe- 
hellyel mossa. Kapható „Heinrich" Me- 
morandului 4. és minden szaküzletben. 

(t 753) 

ERZSÉBETFÜRDŐ ujonnan átalakit- 
va, olcsó árak, egész nap nyitva. (9555) 

ZONGORAGYAKORLÁSÉRI nemet, 
vagy román órát adnék. „Szünidő" je- 
ligére. 447) 

AZ ARCBŐRÉT KIMÉLI, az egészsé- 
gét nem veszélyezteti, a pénzét spórolja, 
ha a különleges gázositóval ellátott pet- 
rolgázfőzöt sürgősen megveszi MOS KO. 
VIIS ÉS TAÁRSÁNÁL Cluj, főpostával 
szemben. Takarékossági könyvra is. 

OLCSÓN szórakozik és tanul, ha be- 
iratkozik a Libro ifjusági könyvkölcsön- 
zőjébe. Havi előfizetés 30 lej, naponta 
cserélhet. Str. Memorandului 8§. (f 746) 

BUCURESTI MEGBIZÁSOK. Junius 
26. és julius 2 között bármilyen megbi- 

zást, informálódást, kisürgetést válla- 
lok Bucurestiben bármely hatóságuál 
Ertekezni kiadóban cimnél csütörtök 
déliz (56 

HAZTARTÁSI cikkeket gyártó úűze- 
memet eladnám, esetleg bérbeadnám. 
Értekezni 1-3-ig Str. Horea 7. (560) 
NAGY vevőkörrel rendelkező seprű- 

kötő mühelyemhez társat keresek. Hor- 
vát seprügyáros, Aghires 356) 

SZERSZAMMAL rendelkező viz, vil- 
lanyszerelő társat keresek. Értekezni 
Str. Rugului 8, i-3-iz 553) 

FEHÉR CSERESZNYE befőzni való 
nagyszemü, frissen szedve kapható Re- 
galá 47. alatt. (P. 760) 

ELVESZETT egy utlevél a Postától a 
Memorandului sarkáig. Megtaláló juta: 

lom ellenében a kiadóban adja be. (385) 



Nyomatott a MAYER-NYOMDA 
körforgó-gépén, Cluj. 

szerkesztőség és kiadóhívatal: R 
erdinand ő6. balra egele 

Telefon: 61 

NAPTAÁR: Junius 23. Kedd. Róm. 
Kath. Edel, Zoltán. Prot. Edel- 
trud. Gör. Kath. Mort. Agrip. 

Jgestét/ geslel 
KORKÉP 
A menyecske, (aki megszökik 

a szülői háztól): Távirat jött a 
papától. 
Az ifju férj: Nó és mi van ben- 

ne? . 

A menyecske: Az, hogy, ha 
nem megyünk haza, minden meg 
van bocsájtva. 
A MÜVELT" CSELEÉD" 
Procné: 

Htson nagyságának. 
Cseléd: Hát minek, mikor nem 

mondta meg a keresztnevét. 
AMIT „UJSAÁGBA KELL 

Kohnt meghivják vacsorára 
Egy gyönyörü pirosra sült libát 
hoznak be, mire Kohn az egészet 
maga elé veszi, megkostolja, az- 
tán elővesz egy ujságot és bepak- 
kolja. , 
- Hát maga mit csinál - kérdi 

- fTudjátok - mondja Kohn, 
ez olyan jó, hogy ujságba kell 
tenni. 

- ügyeletes győgyszertárak. 
Felyó hó 20-tól 26 ig a következő 
gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 
szolgálatot: Lukács Dénes Memo- 
randului ucca, Dr. Olariu Regina 
Maria ucca és Minerva gyógy- 
szertár, Cal. Regele Ferdinand. 

- Időjárásjelentés. A buda- 
pesti meteorológiai intézet jelen- 
tése: Változékony idő, kisebb át- 
meneti lehüléssel és esőkkel. 

- Már 13 halottja van az uj- 
pesti Kompszerencsétlenségnek. 
Budapesti hiradás szerint tegnap 
a Dunából két ujabb halottját fog- 
ták ki az ujpesti rettenetes komp- 
szerencsétlenségnek. Egy férfit és 
egy nőt. Ezzel a halottak száma 
13 ra emelkedett. 
ZSÉMBERY ELVIRA NöÖ- 

VENDÉKEINEK ÉVZÁRÓ HANG 

VERSENYE, Évről-évre nagy ér- 
deklődéssel kiséri a zenekedvelő kö- 
zönség Zsembery Elvira zongora- 
müvésznő növendékeinek évzáró 
angversenyét. Sok tehetség bonta- 
ozott ki már eddig is a kitünő pe- 

dagógus keze alatt. Az idei szereplők 
szintén a legszebb reményekre jogo- 
sitanak, kik között nemcsak kezdők, 
hanem komoly müűvészjelöltek is 
vannak. A hangverseny junius hó 
227én, hétfőn este 8 órakor lesz a 
magyar Zenkonzervátórium termé- 
ben Juliu Maniu 9. Érdeklődöket szi- 
vésen látnak. 

Kérem, Teréz, ne szó- 

somsrar 

Az uj közigazgatási törvény re mdelkezése: 
Megszünik a szörnyü állapot 

avizónák rendszere körül 
(((CLUJ.) Szörnyübb, elképesz- 
tőbb sérelem nem érte még a ház- 
tulajdonosokat, mint a vizórák 
rendszerével. A vizmüigazgatóság 
évek óta könyörtelen módon meg- 
vásároltatja a háztulajdonosok- 
kal a vizórákat, de ezzel még nem 
elégszik meg, hanem külön bér- 
összeget számit fel az órák hasz- 
nálata után is. 
Ezt a lehetetlen és botrányos 
állapotot az uj közigazgatási tör- 
vény megszünteti, amikor a kö- 
vetkezőkben intézkedik: „A vil- 
lamosságot, vizet és gázt a fo- 
gyasztók által egyévi előfizetésre 
vonatkozó kötelezvény alapján 
adják el, valamint egy készpénz- 
előleg lefizetése után, ami nem 
lehet több, mint 45 napi fogyasz- 
tás dija. A mértékhitelesitő hiva- 
tal által igazolt árammérőket a 
községi üzemek időszaki bér el- 
lenében bocsátják rendelkezésre." 
Amint tehát a törvény rendel- 

kezéséből kitünik, a vizórákat 
nem a háztulajdonosoknak kell 

MOZGÓ a SZINKÖR 

Mától: 

ANNY ONDRA 
llegszebb filmje fut. 

Nagytakaritás 
Magyar felirattal 

Jön: Sirley Temple 

az „Árvácska" 

- FELVÉTEL A IERNUTI ÉS TAR- 

GUSECUIESCI RóM. KATH. TÉLI 

FOLDMUVESISKOLAÁBA. Az albaiutiai 
róm. kath. püspöki megye Tamácsa a 

gazdatársadalom óhajtására, lernuton 

(Tárnava-micá megye) és Tárgu-Sácu- 

ijesc-en (Treiscaune megye) téli földmü- 

ves iskolákat létesitett, melyek eddigi 

müködésükkel beigazolták életrevaló- 

ságukat. Itt nem gazdatiszteket nevel- 

nek, hanem a gazdák gyermekeiket 

okos, szakszerü gazdákká képezik ki. 

Megtanitják őket, hogyan kell a kis és 
középbirtokot okszerüen müvelni, a ga- 
bonanemüeket helyesen kiválasztani, a 

talajt jól müvelni, észszerüen kihasz- 

nálni, hogyan kell gyümölcsöst telepi- 

teni, zöldségkertészetet létesiteni, álla- 

tot nevelni és gondozni stb. Ezenfelül 

általános müveltségre is nevelnek: a 
vallástan, a román és magyar nyelvek, 
számtan, történelem, földmérés s egyeb 

tárgyak tanitásával, melyekben miaden 

jóravaló gazdának megfelelő jártasság- 
ra van szükség. Az iskola időtartama 
két év. A tanév október 15-én kezdődik 
és április 15-én végződik. E téli tanfo- 

dithatják meg a város ellen. 

lyam elvégzése után a tanulók elméleti 

megvásárolni, hanem a városnak. 
A háztulajdonosokat a törvény 
mindössze a vizóra használata 
utáni bérösszeg fizetésére köte- 
lezi. 

A város, illetőleg a vizmü igaz- 
gatóság figyelmét elkerülhette 
a közigazgatási törvénynek eme 
nagyon is lényeges rendelkezése, 
amely szörnyü igazságtalanságot 
szüntet meg a háztulajdonosok- 
kal szemben, mert annak végre- 
hajtása érdekében mindezideig 
semmit sem tett. A törvény 
ugyanis ugy rendelkezik, hogy hat 
hónapon belül módositani kell az 
összes szabályzatokat, amelyekre 
utalás van a közigazgatási tör- 
vényben. A hathónapos időpont, 
amig a szabályzatokat a városnak 
módositani kell, szeptember 26- 
án jár le. Ha addig a város elmu- 
lasztaná a vizmüszabályzatot a 
fenti rendelkezéseknek megfele- 
lően módositani, ugy a háztulaj- 
donosok a perek egész özönét in- 

vizsgát tesznek. A gyakorlati vizsgára 
április 15-e és október 1-e közötti idő 
alatt készülnek akként, hogy részint ott 1 
hon saját gazdaságukban részint cso- 

portokba osztva az iskola gazdaságá- 

ban gyakorolják mindazt, mit az iskolá- 

ban tanultak. Két év elvégzése után a 

tanulók bizonyitványt kapnak. A tani- 
tást szakképzett tanárok végzik. Az 

előadás nyelve magyar. A földmüves- 

iskolába beiratkozhatnak mindazok a 

14-30 év közötti magyar anyanyelvü 

keresztény ifjak, akiknek, vagy szüleik- 

nek legalább 2 (kettő) hold földjük van. 
A beiratáshoz szükségesek a következő 

okmányok. Születési anyakönyvi kivo- 
nat, keresztelési bizonyitvány, vagyoni 

bizonyitvány, állampolgársági bizonyit- 
vány (másolat is jó), erkölcsi bizonyit- 

vány az előljáróságtól. Iskolai dijak. 
a iernuti földmüvesiskolánál havi ellá- 

tási dij a téli tanfolyam alatt 400 lej. 

A tárgusecuiesci földmüvesiskolánál az 

1936-37. tanévre 2500 lej, 1 mázsa bu- 

za, 2 mázsa burgonya. Ebben benne van 

tandij, élelmezés, lakás, fütés, világitás 

és orvosi kezelés. Köyvekről, irószerek- 

ről, ágynemüről a tanuló gondoskodik. 
Akik nem bennlakók, azok egész évre 

felszerelési hozzájárulás cimén 400 lejt 

fizetnek. Bentlakók csak 14-20 év kö- 

zöttiek lehetnek. A téli földmüvesisko- 

lába az 1936-37. tanévre beiratkozni 

lehet személyesen, vagy irásban, szük- 

séges okmányok csatolásával. A jelent- 

kezés akár személyesen, akár irásban 

szeptember 1-ig történik az illető isko- 
la igazgatóságánál. Felvétel a jelentke- 
zések sorrendjében, korlátolt számban 
történik. Előnyben részesülnek a 14- 
20 év közöttiek. Az előadások október 
15-én reggel 8 órakor kezdődnek. Min- 
den részletesebb tájékoztatást szivesen 

megadnak az iskolák igazgatóságai ler- 

nuton, illetve Tárgu-Sácuiescen. 

- Tolvaj cigányasszonyokat 
fogott a rendőrség. A III. kerüle- 
ti rendőrség letartóztatta Kovács 
Berta, Kovács Ilka és Rostás Má- 
ria kóbor igányasszonyokat, akik 
ma hajnaban behatoltak Kelemen 
Henrik Trecátoare 10. sz. alatti 
lakásába és onnan az ebédlőből 
lopni akartak. A házbeliek azon- 
ban észrevették a tolvajokat és 
átadták őket a rendőrségnek. Az 
járás megindult mindhármuk el- 
en. 

GYAVASKG:... 

Igaz, bizonyos szemszögből meg 
itélve a hibák őszinte bevallását, 
gyávaságnak is lehet nevezni. Sőt 
gyávának is lehet bélyegezni azt, 
az embert, aki tévedését belátva, 
becsületesen, férfiasan kéri tudo- 
másulvételét annak, hogy letér ar- 
ról az utról, amin eddig haladt, 
mert belátta, hogy tévedett. Na- 
gyot tévedett... 

Ismételjük, bizonyos szemszög- 
ből megitélve az őszinte gyónás 
gyávaság is lehet, de csak bizo- 
nyos szemszögből megitélve és itt 
ez a „bizonyos" szó rengeteg sok 
mindent takar, még akkor is, ha 
ez a megállapitás csak egy min- 
dennapi, szürke ember ajkáról 
hangzik is el. Számtalanszor töb- 
bet rejteget azonban, ha olyan 
ember mondja, mint Lloyd Geor- 
ge, aki igy, vagy ugy, de már be- 
irta nevét a történelembe. 
Nagyon régi közmondás az, 

hogy mindig az kiabál a legjobban, 
akinek a háza ég és az is régi meg 
állapitás, hogy az embereket ren- 
desen az botránkoztatja meg a 
legjobban, amiben maguk is hibá- 
sak. Lloyd George is ezek között 
lenne? 

Mi, akik e sorokat irjuk, bizo- 
nyára tulkicsinyek vagyunk ah- 
hoz, hogy Lloyd George eddigi 
szerepléséről birálatot mondjunk, 
hiszen ő már olyan magaslaton 
áll, melyhez csak a történelem ité- 
lőszéke ér fel majd késő évek mul- 
va, de hogy nem értünk vele egyet 
akkor, amikor Angia kormányát 
és külügyminiszterét gyávának 
bélyegezte meg, legyen szabad 
mégis megmondanunk. Szerin- 
tünk, akik kicsinyek és törpék va- 
gyunk a nagy öreg, de harcias 
Lloyd George-ok meliett, lord 
Eden a fiatal mérsékelt nem volt 
gyáva, hanem igenis igazi férfi 
volt. Férfi volt azért, nem akart 
„vér, tüz, viz és anyagi áldozat 
árán is" kitartani egy tévedés 
mellett és bizonyos célok érdeké- 
ben, mint Lloyd George annakide- 
jén, a nagy háboru vérzivatará- 
ban, amelyet szintén meg lehetett 
volna akadályozni, ha akadt vol- 
na Edenféle őszinte ember, aki 
bevallotta volna, hogy tévedett. 
Mert, hogy a nagy méregkeverők 
Izvolszkyj, Hartwig stb. tévedtek 
akkor, az ma már alig tagadható 
igazság. 
Mi igenis - gondolatban 

mert hiszen a mi szavunk nem 
igen jut el a Downing Streetig, - 
üdvözöljük a fiatal „gyáva" Edent 
és megköszönjük neki, hogy be- 
látta tévedését, takarodót füjt és 
csirájában fojtotta meg egy időre 
a háborut. 

(myt) 

BIHARMEGYÉBEN VISSZAHE- 
LYEZTÉK A KISEBBSÉGI 
ISKOLÁK ELTAVOLITOTT 
MAGYAR FELIRATAIT 

(ORADEA.) A Magyar Párt 
helyi tagozatának közbenjárására 
dr. Bancila bihori megyefőnök 
rendeletben utasitotta az összes 
alárendelt hatóságokat, hogy a 
megye számos helyén a kisebbségi 
iskolák falairól önkényesen eltá- 
volitott magyar feliratokat he- 
lyezzék régi helyükre vissza. Ha 
az iskola cime a feliratban román 
nyelven is szerepel - mondja a 
rendelet - nincs törvényes aka- 
dálya annak, hogy ugyanezt a ci- 
met magyar nyelven is feltüntet- 
hasgák 



ELÜTÖTTEK A MEGVADULT 
LOVAK AZ ÖREG UCCA. 

SEPRŐT 
(CLUJ.) Jeleru Demeter 65 

éves Banatului ucca 40. sz. alatt 
lakó városi uccaseprőt szombaton 
déelután sulyos kimenetelü balese: 
érte. Munka közben a Fanulu pia- 
con ugyanis arra haladt Nichutor 
doan feleacunuruti gazdaikodóo 
kettogatu szekerével, amukor is a 
lovak elragadták a kocsit és elf- 
utötték az öreg uccaseprőt, aki 
rendkivül sulyos sérüléseket szen- 
vedett. A kihivott mentők válsá- 
gos állapotban szállitották korház 
ba. A rendőrségi vizsgálat megm- 
dult. 
............ 

- Halálozás. Városunk egyik 
közbecsünt kertésze, özv. Ullmann 
Ferencné 59 éves korában meg- 
halt. Halálaát gyermekein kivul 
kiterjedt rokonság, továbbá tisz 
telői nagy tábora gyászolja. Te- 
metése folyó hó 2Z3-án, kedden 
délután fér 5 órakor lesz a közte- 
mető kápolnájából. 
- Felmentették a törvényelile 

nességgel vádolt mánásturi papot. 
Tandra Clementin mánásturi gör. 
kath. lelkészt öt hive, akik bap- 
tista vallásra akartak áttérni, 
mert a pap az ehhez szükséges 
egyházi igazolást nem akarta ré- 
szükre kiadni, törvényellenes ma- 
gatartás cmén feljelentették. A 
mai törvényszéki tárgyaláson a 
lelkész elmondotta, hogy ő min- 
dig törvényszerüen járt el, de 
egyházának utasitásait is betar- 
totta s minthogy öt hive nem sza- 
bályszerüen kérte az egyháztól 
való elbocsájtást, nera tudott a 
szükséges igazolvány birtokába 
sutni. A birlóság ez alapon telmen 
tő itéletet hozott. 

Magyarországon halálra 
itéltek két kémet. Budapestrő: je- 
lentk: A balassagyarmati hon- 
védtörvényszék egy nemrég kl- 
pattant nagy kémkedési ügyő 
vádlottja közül kettőt: Biroó Já- 
nos szakaszvezetőt és Kovács fo- 
zsef foglalkozásnélküli egyént ha- 
lálra itélte. A másik négy vádlott, 
köztük két nő 3 hónap és 15 év 
között váltakozó elzárás büntetést 
kapott. Az itélet még nem jog- 
erős. 
- Sztrájk fenyeget az épitő- 

munkás iparban. Az épitő ipari 
alkalmazottak kollektiv-szerződé- 
se junius 20-ával lejárt és uj szer- 
ződés megkötése vált volna ese- 
dékessé A munkások egy uj, 
vagy bizonyos módositásokkal a 
régi szerződés meghosszabbitását 
kivánták, ezzel szemben a munka 
adók egyre halogatták a tárgya- 
lás felvételét s emiatt a munká 
soknak még mindig a régi szerző- 
dés alapján kell dolgozniok, Ezeért 
nagyon el vannak keseredve és 
ha ma délután a munkafelügyeiő- 
ségnél megkezdődő tárgyailások- 
nál nem lesz megegyezés, akkor 
valószinüleg sztrájkba is fognak 
lépni a cluji épitőipari 
zottak. 

É 5 lej részletfizetésre ] 

Min den keresetkénes vé 
vehet férfi és aői nripőket. 
érti és női szandál-cipőket, 
szandálolcat ás minden e szak- 
mába vágó uxns-árut. 

A ROO cipőkereskedelmi vál- 
lalat. Cluj Str. Dubálarilor 183. 

alkalma- 

JÓESTET!: V. évf. 1936. junius 2 

Hatvankét előállitás Eucurestiben 
az összetüzések miatt 

(BUCURESII.) Tegnap déelután 
62 fiatalembert állitottak elő a 
rendőrségen, akik között számos 
kommunistát találtak. Ekkor már 
mindenütt helyreállott a rend. Es. 
tére ujabb csoportok gyülekeztek 
az Elisabeta-bulevardon és a Cis. 
migiu-kertben. Kisebb incidensek 
azonban csak az Isvor-hidnál vol- 

tak. Este 10 órakor, hogy az Uni- 
versul és a Dimineata Adeverul 
szembenálló hivei között összetü- 
zéseket elkerüljék, a Sarinder. 
uccán erős rendőr és csendőrkor- 

dont állitottak fel és ebben az 
egész negyedben emellett állan- 
dóan erős karhatalmi 
is cirkálnak. 

Sulyos természetii politikai 
tüntetések Párisban és Dublinban 

(PARIS.) A Saint Elyséen va- 
sárnap sulyos összeütközések vol- 
tak a bal és jobboldal között. A 
jobboldal a kormány ellen tünte- 
tett nagy tömegekben, melyek így 
kiáltoztak: Franciaország a fran- 
ciáké, le a szovjettel, le a zsidók- 
kal, le Blummai, éljen a király 
ság. A hatóságok csak nagy ne.- 
hezen tudtak rendet teremteni. 
Az összecsapásoknak számos se- 

Életfogytiglani kényszermunka 

besültje és letartóztatottja van. 
Hasonló tüntetések voltak Mar- 
seilleben. Nantesben és Bordeaux- 
ban is. 

Dublini jeientés szerint íror- 
szágban pedig a köztársasági szö- 
vetséges hadsereg feloszlatása 
miatt voltak nagy tüntetések, 
amelyeket a rendőrség nehezen 
tudott elfojtani. A sebesültek és 
letartóztatottak száma nagy. 

büntletést kér az ügyész 
a vulturenii rablégyil- 
kosság tetteseire 

(CLUJ.) A vulturenii kettős 
rablógylkosság mai tárgyaásá- 
nak kezdetén ár. Saragea véedő ér- 
dekes bejelentást tett. E szerint 
a fővádlott Varga a fogházban 
két letartóztatott fogoly Rostás 
tesívérek előtt azt a kijelentést 
tette volna, hogy Majláth és Szi- 
lágyi nem bünösök és igazi bün- 
társai ma is szabadlábon vannak. 
Kérte tehát Rostásék kihallgatá 
sát. A biróság előbb Vargát kér- 
dezte meg a dologról, aki tagadta, 
hogy a börtönben ilyen kijelentést 
tett volna és egyébként is fenn- 
tartja mindenben előző beismerő 
vallomásait. Majd Pop Maxim 
ügyész vádbeszédére kerül sor, 
aki először is éles támadást inté- 
zett egy helybeli napilap ellen. 
amely szerint a Vargánaál talált 
4000 ej készpénz ügyében a té- 

nyeknek meg nem felelő hiradást 
közölt volna. S ezért a lap ellen el 
is kiván járni. Saragea védő e 
szavakra reflektálva kijelentette, 
hogy a cikket nem ő sugalmazta. 
Az ügyész és védő heves szóhar- 
cot is vivtak egymással. 
Az ügyész vádbeszédének végén 

életfogytigiann kényszermunka 
büntetést kért mind a négy vád- 
lottra. Dr. Saragea védő szerint 
Varga fővádlott beismerő valomást 
tett és be akarja rántani a másik 
három vádlottat, akik ellen nincs 
elegendő bizonyiték, tehát nem 
lehetne őket elítélni. Felmentést 
kér részükre. Utána dr. Bordán 
Emil, dr. Keppich Akos, dr. Weisz 
Miklós beszéltek. Lapzártakor a 
tárgyalás tart. 

Bratianu Dinu: A tulzott nacionaliz- 
mus és a zsidóellenesség nem felel- 

nek meg a liberáitis párt régi 
hagyományainak 

(BUCURESTI.) Campulungban 
a Muscelmegyei liberális szervezet 
nagygyülésén Dinu Brátianu párt- 
elnök is felszólalt. Hangoztatta, 
hogy a mai Romániában a közép- 
vonalon álló liberális párttól elte- 
kintve a jobb és baloldali pártok 
közül csak a nemzeti parasztpárt 
tekinthető jól megszervezettnek. 
Ami ennek munkatervét illeti, a 
parasztállam gondolata és az ipar 
nemzetivé tétele tulajdonképpen 
a liberális párt programjában is 
ott szerepelne, de megvalósitásuk 
nem könnyü. Blum francia minisz 
terelnöknek, aki csak a hadi ipar 
államositását akarja megvalósita- 
ni, sem lesz könnyü dolog. Az 
ipar nemzetivé tétele azonban 

könnyen az ipari élet elnyomását 
és hatalmas drágulást idézhet elő. 
Ezután élesen birálta Mihalache 
pártprogramját, Majd hangoztat- 
ta hogy a tulzott nacionalizmus 
és a zsidóellenesség nem felelnek 
meg a liberális párt régi hagyo- 
mányainak. Az ifjusági mozgal- 
makra nézve az az álláspontja, 
hogy uccai rendzavarásoknak és 
összetüzéseknek nem lehet helyük. 
A párt programja a társadaimi 
rétegek ellentéteinek kiegyezését 
és testvéri összemüködést kiván. 
Ezután a hadsereg szükségletei- 
nek kielégitését, a belső rend za 
vartalan fenntartását, a társadal- 
mi ellentétek kiküszöbölését, a 
gazdasági élet megszervezését, a 

őrjáratok 

falu, ipari, kereskedelmi és mező- 
gazdasági életének fokozottabb 
fellenditését sürgette, erőteljesen 
hangoztatva, hogy a tör és revol- 
ver nem szerepelhetnek a politi- 
kai pártok küzdelmeiben eszközök 

Buzáuban 20 ezer ember rész- 
vételével gyülésezett a liberális 
párt Anghelescun közoktatásügyi 
miniszter elnökletéveei. 
Sibiuban a román frontnak volt 
nagy kongresszusa, amelyen Vai- 
da Sándor, Vlad Aurél, Tilea, 
Voicu Nitescu, Joanitescu és má- 
sok vettek részt. A mintegy 30 
ezer főnyi tömeg előtt Tilea, Vai 
da Sándor és mások tartottak be- 
szédeket a numerus valachicus is- 
meretes programjáról. 

-BUSTERk KEATON ON 
GYILKOSSAÁGOT KISÉRELT 
MFG. Buster Keato1 a világhirü 
tiimkomikus a sawtellei kórház 
bav, ahol idegbajjal kezelik, ön- 
gyilkosságot kisérelt meg, karjan 
fel.upta az ereket. AÁllapota élet- 
veszélye.. 

Botrányt rendeztek a vere- 
kedő asszonyok. Balogh Jánosné 
Colonia Paulina 4. sz. alatti asz- 
szony szombaton este összeszólal- 
kozott Pál Imréné Str. Plugarilor 
4. sz. alatt asszonnyal. A vesze- 
kedés hevében Pálné megverte 
Baloghnét. A veszekedésbe lányaik 
Balogh Anna és Pál Manci is be- 
leavatkoztak, ki ki az anyja párt- 
ját fogva. A III. kerületi rendőr- 
ség vetett véget a különös vere- 
kedésnek s meginditotta az el- 
járást az összes szereplők ellen 
- Szaporodnak a lopások. Bol- 

der Hilfmann Unirii 32. sz. alatti 
lakós bejelentette a rendőrségen, 
hogy tegnap este távollétében is- 
meretlen tettes álkulccsal behatolt 
a lakásába s ott a szekrényt fer- 
feszitve ellopott 5000 ej készpénzt 
és 10 ezer lej értékü fehérnemüt. 
- Gidáli Ferenc Berthelot 15. sz. 
alatti lakós viszont azt jelentette 
a rendőrségen hogy padlásáról 
2500 lej érékü ruhanemüt loptak. 

- Zsidő iparosok nagygyülése. 
A zsido iparosok ngveylée 
kiub hegy ségében az uj ipartör 
vény rendelkezésévei kapcsolato- 
san nagy megbeszélést tartottak, 
amelynek keretében dr. Kertész 
Jenő, dr. Klein Miks, Löbl Já- 
zsef, dr. Neumann és mások szól- 
tak hozzá a zsidóság ipari el- 
pelyezkedésének időszerü kérdésé- 
ez A 

A bucurestii Sportok Napját 
szombaton délután ünnepelték 
meg az ONEF stadionjábann A 
diszfelvonuláson 2000 versenyző 
vett részt, majd sportbemutatók 
következtek. A királyt Gh. Pla- 
gino főszövetségi elnök üdvözölte, 
amit Őfelsége rövd beszéddel kö- 
szönt meg és kiemelte, hogy sport 
életünk fejlődésével meg van elé- 
gedve. A főszövetség nagydiját 
őfelsége B. Cantacuzinok adta át, 
M. Stroicit (célövés) és Toma 
Aurelt (ökölvivás) a főszövetség 
aranyérmével és a Meritul Cultu- 
ral érdemrendjével tüntette ki. Az 
atlétikai Károly-kupát Öfelsége 
Th. Popovicinek nyujtotta át, a 
Viforul Dacia ezévi kupagyőztes 
csapat kapitányának 

CENZURAT 


